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Kantikum, které jsme nyní 
přednesli Pánu Bohu vševládné-
mu a které předkládá liturgie ne-
špor, je vytvořeno z několika ver-
šů 11. a 12. kapitoly Apokalypsy. 
Nyní zazněla poslední ze sedmi 
trub, které se ozývají v této knize 
boje a naděje. A hle, čtyřiadva-
cet starců nebeského dvora, kte-
ří představují všechny spraved-
livé Starého i Nového zákona 
(srov. Zj 4,4; 11,16), zapěje hym-
nus snad již způsobem liturgic-
kých shromáždění prvotní círk-
ve. Klanějí se Bohu, vládci světa 
a dějin, který je nyní připraven 
obnovit své království spravedl-
nosti, lásky a pravdy.

Konečný soud nad dějinami

V této modlitbě je cítit tlukot 
srdce spravedlivých, kteří očeká-
vají v naději příchod Pána, aby 
vyvolal nejslavnější událost lid-
stva, tak často ponořeného do 
temnot hříchu, nespravedlnos-
ti, lží a násilí.

Zpěv, který pěje čtyřiadva-
cet starců, je modulován jako 
ozvěna dvou žalmů: žalmu dru-
hého, který je mesiánskou básní 
(srov. 2,1–5), a žalmu 98, který 
oslavuje božské kralování (srov. 
98,1). Tímto způsobem je dosa-
ženo cíle oslavovat spravedli-
vý a neúprosný soud, který Pán 
vykonává nad celými lidskými 
dějinami.

V tomto blahodárném zá-
sahu jsou dva aspekty, tak ja-
ko jsou dva rysy, které vymezu-
jí Boží tvář. On je samozřejmě 
soudce, ale je také spasitel; od-
suzuje zlo, ale odměňuje věr-
nost; je spravedlnost, ale přede-
vším láska.

Významná je totožnost spra-
vedlivých, nyní spasených v Bo-
žím království. Jsou rozděleni do 
tří kategorií Pánových služební-
ků, tzn. jako proroci, svatí a ti, 
kteří se bojí jeho jména (srov. Zj 
11,18). Je to určitý druh duchov-
ního portrétu Božího lidu po dle 
darů přijatých ve křtu, kterým 
se dostalo rozkvětu v životě ví-
ry a lásky. Tohoto užitku se do-

stává stejně tak malým jako vel-
kým (srov. 19,5).

Žalobník našich bratří

Náš hymnus, jak bylo řečeno, 
je zpracován také s použitím ji-
ných veršů 12. kapitoly, které 
se vztahují k velkolepé a slavné 

scéně Apokalypsy. V té se setká-
vá žena, která porodila Mesiá-
še, a drak zloby a násilí. V tom-
to souboji mezi dobrem a zlem, 

mezi Církví a satanem, zaznívá 
náhle nebeský hlas, který ohla-
šuje porážku žalobníka (srov. 
12,10). Toto jméno je překlad 
hebrejského jména satan, jež by-
lo dáno osobě, která podle kni-
hy Job je členem Božího nebes-
kého dvora, kde působí jako ve-
řejný žalobce (srov. Job 1,9–11; 
2,4–5; Zach 3,1).

Ten žaloval na naše bratry 
před naším Bohem ve dne v no-
ci, totiž zpochybňoval upřím-
nost víry spravedlivých. Nyní 

je satanský drak umlčen a u ko-
řenů jeho porážky je Beránkova 
krev (Zj 12,11), umučení a smrt 
Krista Vykupitele.

Spoluvýkupná oběť mučedníků

K jeho vítězství se přidružu-
je svědectví mučednictví křes-
ťanů. Je to důvěrná spoluúčast 
na výkupném Beránkově díle 
ze strany věřících, kteří nemilo-
vali svůj život natolik, že by se za-
lekli smrti (tamt.). Myšlenka za-
létá ke Kristovým slovům: Kdo 
má svůj život rád, ztratí ho; kdo 
však svůj život na tomto světě ne-
návidí, uchová si ho pro život věč-
ný (Jan 12,25).

Nebeský sólista, který into-
noval kantikum, uzavírá ho vý-
zvou k celému andělskému sbo-
ru, aby se připojil k hymnu ra-
dosti za získanou spásu (srov. 
Zj 12,12). My se připojíme k to-
muto hlasu s naším slavnost-
ním díkůvzdáním plným nadě-
je, a to i uprostřed všech zkou-
šek, které poznamenávají naši 
cestu ke slávě.

Učiníme to tím, že budeme 
naslouchat slovům, jimiž se mu-
čedník Polykarp obrátil na Pá-
na Boha vševládného, když už byl 
spoután a připraven na hranici: 
„Pane Bože všemohoucí, Otče 
svého milovaného a požehnané-
ho Syna Ježíše Krista…, buď po-
žehnán, že jsi mě uznal za hodna 
tohoto dne a této hodiny, abych 
obdržel místo v počtu mučeníků, 
v kalichu tvého Krista pro zmrt-
výchvstání k věčnému životu tě-
la i duše v neporušitelnosti Du-
cha Svatého. Kéž jsem dnes me-
zi ně přijat před tvou tváří jako 
tučná příjemná oběť, tak jako jsi 
to ty, Bože pravdomluvný, jemuž 
je cizí lež, již dříve stanovil, zjevil 
a naplnil. Za to vše tě již předem 
chválím, dobrořečím ti, oslavuji tě 
skrze tvého věčného nebeského 
nejvyššího Kněze a milovaného 
Syna Ježíše Krista, skrze něhož 
buď sláva tobě a s ním a s Du-
chem Svatým nyní a na věky. 
Amen.“ (Atti e passioni dei mar-
tiri, Milán 1987. S.23.)

Bolletino Vaticano 26. 5. 2004
 Mezititulky redakce Světla

Boží soud

Obraz ženy, která padne na 
kolena u nohou vzácného Hos-
ta a je zachvácena tak useda-
vým pláčem, že tyto nohy do-
slovy smáčí svými slzami a utí-
rá je svými vlasy, může někomu 
připadat jako krajně sentimen-
tální. Za touto silnou emocí 
však nestojí jen citová erupce, 
ale i velice střízlivá racionální 
úvaha, která je předpokladem 
tohoto pláče jako výrazu lítos-
ti, radosti i vděčnosti. Tato že-
na musela nejdříve pojmeno-
vat určité skutečnosti pravým 
jménem: hrůzu vlastní hříšnos-
ti, moc a dobrotivost Uzdra-
vujícího a radost z výsledné-
ho stavu svobody. Nejedná se 
tedy u ní o nadměrnou senti-
mentalitu, ale spíše o krajně 
důslednou racionalitu, ve kte-
ré nazírá objektivní skutečnos-

ti tak jasně, že k tomu nemů-
že zůstat citově netečná. Jest-
liže metr přede mnou na cestě 
spadne betonový nosník, nezů-
stanu jen u rozumové úvahy, že 
se mi díky metrové vzdálenos-
ti nic nestalo, ale pořádně se 
leknu a nevyhnu se velké rados-
ti, že jsem zůstal celý a zdravý. 
Jestliže nás skutečnosti, které 
se nás bezprostředně existen-
ciálně dotýkají, nechávají ci-
tově chladnými a lhostejnými, 
znamená to, že naše rozumové 
hodnocení těchto skutečností 
je nevýstižné, nedostatečné, 
a tedy subjektivně zkreslené 
a povrchní. 

Hřích je něco mnohem hor-
šího než trám, který spadl před 
námi nebo i na nás. Hřích se ne-
týká jen nás. Hřích je současně 

EDITORIAL
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11. neděle během roku – cyklus C

Náprava hříchu
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešní neděle

Tvá víra tě zachránila, jdi v pokoji

Pán se dnes odebral do domu váženého fari-
zea, který ho pozval na hostinu. Ježíš zde však 
chystá ještě jinou  hostinu: chce ti dát nahléd-
nout do propastného tajemství hříchu. Připrav 
se na tuto hostinu vzýváním Ducha Svatého, 
aby odstranil vše, co zatemňuje tvůj zrak, sluch 
i mysl, abys došel pravého poznání v otázce, kte-
rá je tak klíčová pro tvou spásu.

V poselství, se kterým přichází Nátan k Da-
vidovi, je obsažena celá podstata hříchu. Ačko-
liv jej Hospodin zahrnul tolika mimořádnými 
dobrodiními, David se odvrací od Boha a dá-
vá přednost své hříšné touze, pro kterou nevá-
há ani prolít nevinnou krev. Každému hříchu 
předchází pyšné a nevděčné přehlížení Božích 
darů, jako by toho, co ti dává, bylo málo. To, 
co je předmětem hříšné touhy, získává na při-
tažlivosti právě proto, že se stavíš zády k štěd-
rosti a dobrotě svého Dobrodince. Nevděčnost 
hřích nejen provází, ale už předchází tím, že mu 
připravuje půdu. 

Ale Davidův případ ti ukazuje ještě další 
skutečnost, která se týká každého zlého skut-
ku. Hřích nikdy není jen tvá soukromá záleži-
tost, která se díky Boží dobrotivosti může uza-
vřít tím, že ti Bůh odpustí. Ačkoliv Hospodin 
Davidovi odpouští, důsledky jeho zločinu bu-
dou trvat i nadále: Již nikdy se nevzdálí meč od 
tvého domu. Ačkoliv Ježíš na kříži získal odpuš-
tění Adamova hříchu, do ráje jsme se již nevrá-
tili. David způsobil více, než nač stačil pomys-
let: nepřátelé znevažují Hospodina. (1) Tak je to-
mu s každým hříchem. Velkodušnost, s jakou ti 
Bůh odpouští vinu, nemůže ti dávat ani nejmen-
ší záminku k tomu, abys hřích, třeba odpuště-
ný, bral na lehkou váhu. Naopak, právě nyní 
musíš vynaložit všechno úsilí, aby ses podíval 
pravdě do očí a zvážil všechny důsledky, které 
přivodila a možná teprve přivodí tvá zaslepe-
ná vzpoura a na jejichž nápravu nepostačí jen 
tvá lítost. Propast zla, na kterém se podílíš kaž-
dým hříchem, překračuje ve skutečnosti všech-
no pomyšlení.

Co si tedy počít? O tom tě chce poučit Pán 
na dnešní hostině. Neboj se vstoupit dovnitř. 
Vpustili se ženu, která je všude známá jako ve-
řejná hříšnice, proč by nevpustili tebe. Ta že-
na sem pospíšila, jakmile se dověděla o Ježí-
šově přítomnosti. Není to jednání milujícího 
srdce? Pozoruj její neobvyklé chování. Ačko-
liv si přinesla vzácnou nádobu s drahou mastí, 
dříve než ji mohla použít, dala se do takového 
pláče, že její slzy hojně smáčení Ježíšovy nohy. 

Protože nemá, čím by je utřela, učiní tak svými 
rozpuštěnými vlasy. Vyznání lásky bez jediné-
ho slova, jako by ani nechtěla rušit milované-
ho v jeho stolování.

Vznešený hostitel si však tuto scénu vysvětlu-
je po svém. Pozval si Ježíše, aby se utvrdil v pře-
svědčení, že jeho slova, někdy nelichotivá, není 
třeba brát vážně. Ani mu nepřišlo na mysl, že 
přitom zanedbal běžné povinnosti hostitele. Ve 
způsobu, jakým Pán přijímá pozornost veřejné 
hříšnice, vidí dostatečné ospravedlnění, že Ježí-
še nepřijal ani jako váženého hosta, natož pro-
roka. Uvědom si, jak hrubě se můžeš mýlit při 
sebeomlouvání a při posuzování druhých, a to 
právě tehdy, když se ti zdá, že se ti potvrdil tvůj 
názor. Šimon se nesnaží poznat Ježíše, protože 
nezná sám sebe. Kdo nevidí svou hříšnost, Spa-
sitele nepotřebuje.

Šimone, chtěl bych ti něco povědět. Pros Du-
cha Božího, abys nikdy nepřeslechl takovou na-
bídku. Obdivuj Ježíšovu taktní odpověď, proto-
že je adresována i tobě. Pán ti vysvětluje, po dle 
čeho se pozná skutečná kajícnost. Ne po dle to-
ho, že se pominuly výčitky a ustal neklid duše. 
K nápravě dojde teprve tehdy, když vzroste tvo-
je láska. Odpuštění nenivelizuje hřích, ale pro-
hlubuje tvoje vědomí, jaká je to zvrácenost a jak 
hrůzné a vlastně nedomyslitelné jsou jeho dů-
sledky. Skutečnou hloubku Božího milosrden-
ství nemůžeš ocenit, dokud si nejsi vědom, co 
všechno musí zahladit a napravit. Odpuštění 
není „Pardon!“ – „Nic se nestalo!“ Naopak sta-
lo se něco víc než strašného a nezemřeš jen dí-
ky tomu, že Boží dobrota je mnohem větší než 
velikost naší zloby a našeho hříchu. Na propast 
zla odpovídá Bůh propastí milosrdenství, aby se 
zlo proměnilo na propast lásky.

Hosté se udiveně ptají, kdo je to, že takto od-
pouští hříchy. Vysvětli přítomným, s kým to vlast-
ně sedí dnes u jednoho stolu. Především se snaž 
přesvědčit je, že taková svatá a blahodárná pří-
tomnost prospěje jen těm, kdo uvěří v jeho bož-
skou totožnost.

Tato hříšná žena se zachránila, protože uvě-
řila v Ježíše. Uvěřit v Ježíše neznamená zbavit 
se pocitu viny, ale začít žít pro Boha, takže už to 
nejsem já, ale žije ve mně Kristus. Tak si počínají 
mnozí z těch, které Ježíš uzdravil od zlých duchů: 
vytrvale ho následují, slouží jemu i jeho družině 
a starají se o ně ze svých prostředků. Našli nový 
smysl života. Komu posloužíš? Jak ty odpovíš 
na výzvu toho, který k tobě pojal lásku a oběto-
val se za tebe? Kdybys k ospravedlnění došel jen 
svými skutky, jeho smrt by byla zbytečná. Chá-
peš to? Nepohrdej Boží milostí.

 Bratr Amadeus

(1) 2 Sam 12,14

Liturgická čtení

1. čtení – 2 Sam 12,7–10.13
Nátan řekl Davidovi: „Tak praví Hos-
podin, Bůh Izraele: Já jsem tě poma-
zal za krále nad Izraelem a já jsem tě 
vysvobodil ze Saulovy ruky. Dal jsem 
ti dům tvého pána i jeho ženy, dal jsem 
ti dům Izraele a Judy. Kdyby to bylo 
málo, cokoli jiného bych ti přidal. Proč 
jsi pohrdl Hospodinovým slovem, že 
jsi učinil, co je zlé v jeho očích? Cheti-
tu Uriáše jsi zabil mečem a jeho ženu 
sis vzal za manželku, zabil jsi ho me-
čem Amónových synů. Proto se již ni-
kdy nevzdálí meč od tvého domu za 
to, že jsi pohrdl Hospodinem, když jsi 
vzal manželku Chetity Uriáše a udělals 
ji svou ženou.“ David řekl Nátanovi: 
„Zhřešil jsem proti Hospodinu!“ Ná-
tan Davidovi odpověděl: „I Hospodin 
ti odpouští hřích, nezemřeš!“ 

2. čtení – Gal 2,16.19–21
Bratři! Víme, že člověk je uznán za 
spravedlivého jen tehdy, když uvěří 
v Ježíše Krista, a ne když dělá skut-
ky, jak je nařizuje Zákon. Z toho dů-
vodu jsme přijali víru v Ježíše Krista. 
Tak jsme byli uznáni za spravedlivé 
proto, že jsme uvěřili v Krista, ne pro-
to, že jsme dělali skutky Zákona. Pro 
skutky Zákona nebude žádný člověk 
uznán za spravedlivého. Vždyť skrze 
Zákon jsem Zákonu umřel, abych žil 
pro Boha. Spolu s Kristem jsem ukři-
žován. Už nežiji já, ale žije ve mně 
Kristus. Avšak tento život v těle žiji 
ve víře v Božího Syna, protože on mě 
miloval a za mě se obětoval. Já nepo-
hrdám Boží milostí. Kdyby se totiž 
k ospravedlnění docházelo zachová-
váním Zákona, pak by Kristus umřel 
nadarmo. 

Evangelium – Lk 7,36–8,3
Jeden farizeus pozval Ježíše k jídlu. Ve-
šel tedy do domu toho farizea a zaujal 
místo u stolu. V tom městě žila jistá že-
na, byla to hříšnice. Když se dověděla, 
že je u stolu v domě toho farizea, při-
nesla alabastrovou nádobu drahocen-
ného oleje, přistoupila zezadu k jeho 
nohám a rozplakala se; slzami mu za-
čala smáčet nohy a vlastními vlasy je 
utírat. Líbala je a mazala drahocenným 
olejem. Když to viděl farizeus, který 
ho pozval, pomyslel si: „Kdyby to byl 

Pokračování na str. 15
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Když dnes navštívíme slav-
nou baziliku v Padově, která by-
la vybudována jako chrám nad 
hrobem velkého světce po jeho 
smrti a přiblížíme se ke Capel-
la del Arca del Santo v levém ra-
menu Božího domu, musíme se 
tudy protlačit vzhledem k nikdy 
neustávajícímu proudu věřících, 
kteří se zde modlí nebo tisknou 
k oltáři čelo a ruce, a klademe 
si otázku: Co je dodnes důvo-
dem takové fascinace tohoto li-
dového světce, uctívaného ve 
starém světě? 

Jeho mládí

Antonín z Padovy se narodil 
v Lisabonu v Portugalsku 1195 
jako syn zbožných šlechtických 
rodičů s rodinným jménem Bul-
lone a při křtu dostal jméno Fer-
nando. Jako patnáctiletý vstou-
pil do nově založeného kláštera 
augustiniánů ve svém rodném 
městě. Po dvou letech přesídlil 
do kláštera Santa Cruz v Coim-
bře, aby tam mohl nerušeně po-
kračovat ve studiu a připravovat 
se na kněžství. R. 1220 tam při-
jal kněžské svěcení. 

Jeho životu daly směr dvě 
události. První bylo přenesení 
ostatků pěti prvních mučední-
ků františkánského řádu, kteří 
položili svůj život za víru v Ma-
roku a které on poznal ještě za 
jejich života v jejich prostotě, 
radosti a nadšené víře. Byli za 
velkého jásotu lidu umístěni ve 
františkánském klášteře v San-
ta Cruz. Druhým bylo setkání 
s jejich spolubratry z nedaleké-
ho malého kláštera sv. Antoní-
na od Oliv, kteří u brány klášte-
ra prosili o almužnu. Ti probudi-
li jeho touhu po bezvýhradném 
životě pro Boha ve společenství 
těchto chudých.

Ještě v létě roku 1220 se Fer-
nando rozhodl, že přestoupí 

k františkánům, přijal jejich chu-
dý šat, zaměnil své křestní jmé-
no za jméno patrona chrámu 
svatého poustevníka Antonína 
a plný touhy po mučednictví si 
vyžádal dovolení, aby mohl jít 
do Maroka hlásat evangelium. 
Sotva tam přišel, zachvátila ho 
těžká choroba, pravděpodobně 
malárie, která ho po dlouhých 
měsících v lazaretu přinutila 
již v roce 1221 k návratu. Bůh 
s ním měl jiné plány.

Nedobrovolně zahnán do Itálie

V důsledku prudké bouře při-
stála loď daleko od portugalské 
oblasti na vzdáleném pobřeží 
Sicílie. Odtud se odebral v do-
provodu sicilských františkánů, 
kteří o něho pečovali, do Por-
ciunkule u Assisi na generální 
kapitulu svého řádu se zakla-
datelem sv. Františkem o Let-
nicích 1221. 

Protože zde uprostřed tří tisíc 
františkánů, kteří se shromáždi-
li, byl mlčenlivým a neznámým, 
možná i kvůli počátečním potí-
žím s cizí řečí italštinou a pro-
tože nikdo nevěděl o jeho šlech-
tickém původu ani o jeho výteč-
ném 10 let trvajícím vzdělání, 
zůstal nakonec po rozdělení 
bratří do jednotlivých řádových 
provincií zcela sám. Proto požá-

dal provinciála ze severní Itálie, 
aby ho vzal s sebou a zařadil do 
řádového života. Provinciál sou-
hlasil a poslal ho do poustevny 
Montepaolo nedaleko města 
Forli na adriatickém pobřeží, 
aby se tam věnoval rozjímavé-
mu životu a byl užitečný brat-
řím, kterým už dlouho scházel 
kněz. Tam žil ve skrytosti. Ml-
čel o svém šlechtickém půvo-
du i o svém důkladném vzdělá-
ní a v pokoře, že je pokládán za 
nevzdělaného, přijímal ty nejo-
byčejnější práce. V jednom živo-
topisu se říká: „Hledal slávu mu-
čednictví, snil o něčem velkém 
a vznešeném, chtěl získat svět 
pro Krista – a nyní sedí v ztrace-
ném kláštýrku a čistí zeleninu.“ 
On sám řekl: „Musíme se chovat 
jako žebráci, kteří jdou po žebro-
tě. To dobré, co máme, ukrývej-
me, ale ukazujme celou bídu naší 
slabosti a hříšnosti, aby nám Pán 
udělil dary své milosti.“

Při své kající horlivosti při 
svém slabém zdraví tak přehá-
něl v postu a nočním bdění, že 
se jednoho dne zhroutil a mohl 
se vrátit do kláštera jen s pomo-
cí dvou bratří.

Odhalení jeho talentu

V létě 1222 ho poslal provin-
ciál s několika spolubratry do 

Forli, aby se zúčastnili kněžské-
ho svěcení. Když měl při hosti-
ně někdo promluvit, ale nikdo 
se toho bez přípravy neodvážil, 
připadl tento úkol Antonínovi. 
Po marném zdráhání, že neovlá-
dá tak dobře italštinu, začal na-
konec s velkou rozhodností. Ale 
čím déle mluvil, tím vroucnější 
byla jeho slova a s tím větším 
okouzlením naslouchali poslu-
chači jeho řeči, ve které zasvě-
ceně hovořil o hlubokých tajem-
stvích víry a projevil tak netuše-
nou znalost Písma svatého.

Poslán k bludařům

Když se o tom dověděli jeho 
představení, poslali ho do sever-
ní Itálie, kde měl pomáhat blu-
dařských katarům a humiliátům, 
jak se sami nazvali, k opětovné-
mu návratu do Církve. Kataři vě-
řili, že Bůh stvořil jen ducha, ale 
nikoliv hmotu, a proto celé stvo-
ření je dílo ďáblovo. Život byl 
bez radosti, protože hudbu, hru 
a tanec a všechna dobrá jídla po-
kládali bludaři za ďáblovo dílo. 
V tom smyslu popírali Kristovo 
skutečné lidství, zmrtvýchvstání 
těla a svátosti, protože v nich se 
duchovno váže na hmotnou lát-
ku. U těchto sekt (a také u val-
denských) kázali potulní laici – 
podobně jako dnes – na mno-
ha místech, přijímali vyznání 
hříchů a napodobovali mši sva-
tou. Víra ve zvláštní plnou moc, 
kterou kněz přijímá svěcením 
a kterou uplatňuje zvláště při 
slavení mše svaté a rozhřešení, 
se u mnoha lidí – podobně jako 
dnes – vytratila.

Antonín viděl příčinu nevě-
ry v tomto: „Protože kněží dnešní 

Svatý Antonín Paduánský
(*1195 – † 1231) – svátek 13. června

Italové nazývají svatého Antonína stejně tak jako svatyni, která stojí nad jeho hrobem, pro-
stě „Il Santo“, protože je světcem par excelence. Těší se dodnes takové oblibě jako žádný jiný 
svatý s výjimkou Matky Boží. Katolický lid má takřka bezmeznou důvěru v jeho přímluvu.

Albert Müller

Bazilika sv. Antonína v Padově
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doby nevlastní světlo vědění a je-
jich jednání schází pravá ctnost, 
proto vlk, totiž ďábel, rozhání ov-
ce a zloděj, totiž kacíř, je strhává 
k sobě.“ „Ničí víru v Církev svým 
špatným jednáním, i když by ji 
měli hlásat slovem i příkladem.“ 
„Bůh ustanovil kněze jako strážce. 
Ale protože jsou líní ve svém úřa-
dě, upadají věřící do satanových 
léček. Blahoslavený představený, 
který svým dobrým příkladem ve-
de hříšníka k dobrému.“

Bludaři se domnívali, že moc 
kázat a udělovat svátosti se zís-
kává jen pouhým napodobová-
ním jednání apoštolů, a získáva-
li u prostého lidu vážnost svým 
chudým a příkladným životem. 
Jak velice se tento blud rozší-
řil, ukázal drastický úbytek při-
jímání svátostí, takže 4. laterán-
ský koncil ustanovil páté církev-
ní přikázání, které ukládá všem 
věřícím přísnou povinnost ale-
spoň jednou za rok se zpoví-
dat a přijmout velikonoční sva-
té přijímání.

Zástupy lidu i bludařů se obra-
cejí pro jeho kázání

Antonín osvědčil při dispu-
tacích s bludaři převahu ve zna-
lostech a také jeho život byl 
o mnoho chudší než jejich. Ří-
kal: „Ruka milosrdného Boha dr-
ží spravedlivého, aby neupadl do 
hříchu; bije ho, aby nebyl pyšný 
a nevyvyšoval se, aby se neodta-
hoval od Boží ruky.“ „Hříšníka 
nemůže potkat nic horšího, než 
když ho Pán přenechá zlobě je-
ho srdce a nepřivádí ho s otcov-
skou starostlivostí a touhou po 
domově k obrácení.“ „Ďábel pro-
následuje duši hříšníka jako žár-
livec palčivou žádostivostí a plný 
lsti nasazuje všechno, aby ses ne-
obrátil ke Kristu.“ Antonín mlu-
vil vždy o tíži a špatných násled-
cích hříchu a o velkém neštěs-
tí hříšníka, který musí „v noci 
svých vin přemítat, co zavinil, co 
ztratil a co na sebe přivolal. Za-
vinil smrt své duše, ztratil nebes-
kou blaženost a přivolal na sebe 
pekelný trest.“  Proto není ani jed-
no jeho kázání, ve kterém by ne-
poukazoval hříšníkům na Boží 

milosrdenství, „které je větší než 
všechna zloba hříšníka“.

Uzdravující prostředek: svatá 
zpověď

V pastorační nouzi své doby 
neznal Antonín jiný lepší uzdra-
vující prostředek, „žádnou jinou 
záchranu než vyznání hříchů: pro-
tože po ztroskotání v hříchu je svá-
tost pokání druhým záchranným 
prknem.“ „Nazýváme svatou zpo-
věď Božím domem, protože daru-
je hříšníkovi odpuštění, smiřuje ho 
přece s Bohem, jako se smiřuje syn 
se svým otcem a ten ho přijímá do 
svého otcovského domu. Také ji na-
zýváme bránou do nebe. Ano, ona 
je opravdu bránou do nebe, do rá-
je, vede přece hříšníka k Bohu, aby 
políbil nohy milosrdného Pána, po-
bízí ho, aby políbil ruku milostivé-
ho Boha, povzbuzuje ho, aby polí-
bil ústa láskyplného Otce.“

 Velký divotvůrce

Na počátku 13. století vznikly 
první banky. Jeden bohatý muž 
lichvařením nesmírně rozmnožil 
svůj majetek. Když zemřel, rodi-

na požádala Antonína o pohřeb-
ní kázání. Světec kázal o slovech 
evangelia: „Kde je tvůj poklad, 
tam je i tvé srdce.“ Po kázání se 
obrátil na příbuzné zemřelého 
a řekl: „Podívejte se teď do po-
kladen zemřelého a já vám řek-
nu, co tam najdete mezi stříb-
rem a zlatem: Najdete tam jeho 
srdce.“ Šli, hledali a mezi hro-
madou zlata našli lidské srdce, 
srdce z masa a krve, které bylo 
ještě teplé.

V Toulouse mu řekl jeden 
bludař, že ho může obrátit jen 
zázrak, aby uvěřil v přítomnost 
Krista ve svatém přijímání: „Ne-
dám své oslici tři dny nic žrát. 
Po tomto postě jí předložím se-
no a oves; jestliže tímto žrádlem 
pohrdne, aby se poklonila posvě-
cené hostii, chci uvěřit v přítom-
nost Boží v hostii.“ Světec přijal 
jeho návrh. Když uplynuly tři 
dny, vzal do ruky hostii a kacíř 
přinesl vyhladovělé oslici seno 
a oves. Ale zvíře se od něho od-
vrátilo a padlo před Nejsvětější 
Svátostí na kolena. Kacíř se sku-
tečně obrátil.

V Padově jeden mladík kopl 
svou matku, načež mu světec 
řekl: „Noha, která zasáhla proti 
svým rodičům, zaslouží, aby by-
la useknuta.“ Mládenec vzal se-
keru a nohu si usekl. Zoufalství 
matky a nářek příbuzných při-
měl Antonína, aby přispěchal, 
prosil Pána a useknutou nohu 
opět uzdravil.

Mohli bychom se snadno do-
mnívat, že světec získal tolik ob-
rácení silou svých zázraků. Ve 
skutečnosti se tak stalo díky je-
ho modlitbě a příkladu, které při-
vedly hříšníka k obrácení. Jeho 
úsilí dokázalo v té době změnit 
zcela tvář Evropy. 

Pověst o světci se stále více 
šířila. Knížata, šlechtici, bisku-
pové a kněží, vojáci a sedláci při-
cházeli v proudech, aby si po-
slechli slova tohoto Bohem na-
daného kazatele. Ve městech, ve 
kterých Antonín kázal, se zaví-
raly obchody, celý život se za-
stavoval. Všichni přicházeli, aby 
přijali Antonína ve slavnostním 
průvodu a naslouchali jeho otřá-
sajícím výzvám. Pozvedal svůj 
hlas proti falešným naukám, pro-
ti tvrdosti srdce a lakotě, proti 
lichvě a podvodu, proti pohrdá-
ní svatými svátostmi. Rozněco-
val srdce k obětavosti a ke zbož-
nosti, hříšníky k pokání a nezišt-
né lásce. Tisíce a tisíce se vracely 
zpět k matce Církvi.

Vážně pojatá chudoba

Jeho životní způsob chudého 
potulného kazatele následující-
ho Pána a jeho apoštoly v chudo-
bě potvrzoval posluchačům to, 
co říkala jeho ústa: „Dobrovolně 
přijatá chudoba dává člověku sí-
lu, bohatství ho však oslabuje; člo-
věk se rychle stává otrokem svého 
majetku, místo aby byl jeho vlád-
cem. Když totiž někdo utrpí ztrá-
tu a je z toho smutný, je otrokem 
svého smutku, tak jako byl před-
tím otrokem svého štěstí.“

Kdykoliv mu práce dovoli-
la, odcházel do ticha samoty, 
aby vedl rozjímavý život. Pak 
ale opět šel za lidmi, protože 
„kazatel chce přinášet ovoce ta-
ké v druhých.“Kázaní sv. Antonína při pohřbu bohatého člověka

Obrácení zatvrzelého bludaře – zázrak s oslicí
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Ještě jako augustinián v Li-
sabonu a v Coimbře získal zce-
la neobvyklou znalost Písma 
svatého a tak si osvojil toto bo-
hatství v samotě a v tichých ho-
dinách rozjímavé modlitby, že 
všechny přiváděl do úžasu. Pa-
pež Řehoř IX. ho nazval proto 
plný údivu „schránkou Písma 
svatého“.

Učitel františkánů

Je pochopitelné, že již na za-
čátku jeho tak úspěšné kazatel-
ské činnosti přicházeli za ním 
jeho spolubratři, aby je zaško-
lil do své práce, a přednesli tu-
to prosbu i sv. Františkovi. Tak 
dostal Antonín jako první úkol 
vyučovat své bratry. Sv. Franti-
šek napsal: „Chci, abys vykládal 
bratřím svatou teologii, ale tak, 
abys ani v sobě, ani v nich neu-
hasil ducha modlitby podle řeho-
le, kterou jsme slíbili.“

 S tímto úkolem založil An-
tonín v Bologni první studijní 
dům svého řádu a byl zde také 
prvním učitelem teologie. Poz-
ději vyučoval v Montpelliere, 
v Toulouse a v Padově.

Láskyplné „kladivo na kacíře“

V roce 1224 mohl již práci 
v severní Itálii přenechat spo-
lubratřím a odebral se do jižní 
Francie, kde se kataři nazývali 
albigenští, a to nejdříve do Mont-
pelliere, které tehdy za albigen-
ské války bylo hlavním stanem 
katolíků. Ale Antonín se nesta-
ral o oddíly a zbraně. Jeho zbra-
ní bylo Boží slovo, jeho důkladné 
vzdělání a jeho láska k bludem 
svedeným a jen s těmito zbraně-
mi pronikl do Toulouse, pevnosti 
bludařské nauky, kde tehdy také 
pro obrácení hříšníků kázal sva-
tý Dominik. Jako v Montpelliere 
pokračoval Antonín i zde ve vý-
uce teologie a jako kazatel proti 
bludným naukám kázal s tako-
vým úspěchem, že ho nazývali 
„kladivo na kacíře“, protože str-
hujícím kázáním otevíral srdce li-
dí a i nejzatvrzelejší popírači Bo-
ha se obraceli na víru. Protože 
však se v jeho kázáních neobjevo-
vala žádná slova nadávek anebo 

útoků proti bludným naukám ka-
tarů (albigenských), musí se ten-
to titul vztahovat na úspěch jeho 
kázání, nikoliv na způsob jeho vý-
kladu. Někdy přišlo na jeho ká-
zání až 30 000 posluchačů sou-
časně. Především pak zajišťoval 
výsledek svého působení zaklá-
dáním klášterů svého řádu, které 
pokračovaly v jeho díle. Antonín 
šel dokonce do hradu divokého 
tyrana Ezzelina ve Veroně a do-
sáhl propuštění zajatců.

Kázal pravdu i těm, kteří ji 
nechtěli slyšet. Když ho vyhnali 
hrozbami nebo i špatným naklá-
dáním z jednoho města, šel do 
druhého, ale za nějakou dobu se 
neohroženě vrátil zpět, aby zno-
vu začal své dílo obrácení. Svou 
vytrvalostí dosáhl, že se Romag-
na opět stala katolickou.

R. 1227 byl jmenován v Ro-
magni provinciálem, ale v roce 
1230 předložil na kapitule návrh, 
aby byl tohoto úřadu zproštěn. 
Na úřadu mu nezáleželo, chtěl 
jen kázat – po svém a tehdy, kdy 

chtěl. Šlo mu jen o to, aby ob-
rátil hříšníky k lítosti a pokání, 
rozkmotřené ke smíření, lakom-
ce k dobročinnosti. Jeho před-
stava představeného: „Kdo je na 
své podřízené přísný, udrží všech-
ny ve službě Bohu a v následová-
ní Pána, zachrání je z nebezpečí 
smrti. Blahoslavený představený, 
který svým dobrým životem přivá-
dí hříšníka k dobrému.“

Pro své svaté chování, pro 
zázraky, které působil, pro svou 
vnitřní vyrovnanost těšil se An-
tonín všude vysokému uznání, 
a proto byl často volán na po-
moc jako úspěšný strůjce po-
koje.

Kde jen mohl, stavěl se An-
tonín na stranu chudých a utis-
kovaných. Jeden jeho současník 
o tom napsal: „Antonín, který si 
nic vroucněji nepřál než mučed-
nictví, nikoho se nebál. S obdivu-
hodnou nebojácností se stavěl pro-
ti utlačovatelům. S ne obyčejnou 
neohrožeností napadal ve svých 
řečech vysoko postavené osob-

nosti, takže jiní slavní kazate-
lé měli o něho kvůli jeho odva-
ze starosti.“

Jeho pozemský konec

V roce 1227 se opět vrátil 
do severní Itálie, aby pokračo-
val v úkolu, který započal: v po-
silování a upevňování věřících. 
Především postní kázání, která 
měl v Padově v roce 1231, měla 
jedinečný úspěch. Lidé proudi-
li již v noci, žádný kostel nesta-
čil, takže Antonín musel kázat 
pod širým nebem. Po kázání se 
lidé hrnuli ke zpovědnicím. Je-
ho současníci dosvědčují: „Stá-
valo se často, že svatý Antonín pro 
samé kázání, výuku a zpovídání 
neměl čas se najíst.“

Přemíra práce podlomila je-
ho už tak oslabené zdraví, takže 
13. června 1231 zemřel nedaleko 
Padovy ve věku pouhých 36 let. 
Předtím přijal svátosti umírajících. 
Jeho poslední slova zněla: „Vidím 
mého Pána Ježíše Krista.“

Divy nad hrobem a nejkratší 
proces svatořečení

Četná vyslyšení a 42 ově-
řených zázraků, které se staly 
v měsících po jeho smrti u je-
ho hrobu, měly za následek, že 
zatímco František byl svatoře-
čen až po čtyřech letech, Anto-
nína prohlásil Řehoř IX. za sva-
tého již po 11 měsících 30. květ-
na 1232. To byl nejkratší proces 
svatoře čení v dějinách Církve. 
Mnoho zázraků a také pověst 
divotvůrce ve vědomí věřících 
překryla někdy pověst hlasate-
le evangelia a apoštola pomoc-
né lásky vůči chudým, potřeb-
ným a bloudícím. Zázraků u je-
ho hrobu se stalo tolik, že svatý 
Bonaventura jednou řekl: „Hle-
dáte-li zázračné skutky, běžte 
k Antonínovi.“

Smutné je, že někteří životo-
pisci v poslední době zpochyb-
ňují zprávy o mnoha zázracích 
a chtěli by je odsunout jako ne-
historické do oblasti legend. Ti-
to lidé přehlížejí, že nesmírná 
úcta a jedinečná rychlost sva-
tořečení tak ztrácejí své důleži-
té opodstatnění. 

Kázaní sv. Antonína rybám

Uzdravení muže s useknutou nohou
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Učitel Církve

Když Pius XII. 16. ledna 1946 
jmenoval sv. Antonína církevním 
učitelem a dal mu titul Doc tor 
evangelicus (učitel evangelia), by-
lo to něco neobyčejného, proto-
že Antonín po sobě nezanechal 
mnoho písemností. Papež chtěl 
tak zdůraznit pro naši dobu stále 
naléhavější obnovu Církve v du-
chu evangelia a jednoty všech 
křesťanů, v čemž je Antonín jed-
noznačným učitelem. Jazyk sva-
tého Antonína, který vykonal to-
lik dobrého, zůstal do dnešního 
dne neporušený.

Význam svatého Antonína pro 
dnešní dobu

Sv. Antonín je uctíván jako 
patron františkánů, pocestných, 
snoubenců, manželů a rodin a ja-
ko svého ochránce a patrona ho 

uctívají pekaři a horníci. O po-
moc bývá žádán při hledání ztra-
cených věcí a nesporně mnoho-
krát v tomto směru pomohl. Je 
také vzýván proti neplodnosti, 
horečce, dobytčímu moru, pe-
kelným mocnostem, katastrofám 
a při starostech o koně a osly. 

Chléb svatého Antonína, pro 
který jsou v mnoha kostelích po-
kladničky, je almužna ke cti sva-
tého Antonína a připomíná jeho 
sociální působení. Antonín zdů-
razňuje, že věřící musí pro svou 
pomoc přinést oběť a tou je nej-
lepší almužna pro chudé.

Antonín Paduánský je velký 
přímluvce. Město Padova a jeho 
okolí se jevily jako proměněné: 
nepřátelé uzavírali smír, dlužní-
ky propouštěli na svobodu, uby-
lo lichvářství, prostitutky, zlo-
ději a jiní pachatelé nepravos-
ti konali pokání a ještě existuje 

dlužní zákon z 15. března 1231, 
že dlužník může být stíhán pou-
ze na svém majetku, nikoliv na 
své osobě a její svobodě, což 
dosvědčuje účinnost slova to-
hoto světce.

Svatý Antonín je i dnes vel-
kým vzorem: i my se můžeme 
stát dobrodružstvím Boží lás-
ky. V kom by nebyl aspoň kou-
sek touhy po něčem velkém 
a heroickém? Například nad-
šení pro víru, které dává zapo-
menout na všechna nebezpečí, 
by bylo žádoucí u mnoha kaza-
telů. Všichni jsme od Boha po-
voláni ke svatosti: „Buďte svatí, 
protože já jsem svatý,“ říká Bůh 
již ve Starém zákoně (Lv 11,44). 
„Buďte dokonalí, jako je doko-
nalý váš nebeský Otec,“ říká Je-
žíš (Mt 5,48).

 Z Vobiscum 3/02 
přeložil -lš-

Jestliže se nám to zdá těž-
ko pochopitelné, pak je to pře-
devším proto, že už nevíme, co 
je to vlastně hřích. Jsme jistě 
schopni chápat sociální katastro-
fu hladu, bídy a nemocí a mno-
zí lidé proti nim bojují. Ale to 
jsou jen symptomy, nikoliv ko-
řeny problému.

Bojovat proti hladu, bídě 
a nemocem je velice důležité, 
krásné a křesťanské, ale tím se 
ve skutečnosti bojuje pouze pro-
ti důsledkům a nikoliv proti ko-
řenům zla. To je, jako když apli-
kujeme prostředek proti boles-
tem, ale neodstraníme nemoc 
jako takovou, takže se dříve ne-
bo později vrátí.

V mnohých situacích je jistě 
dobré použít anestetikum, ale ne-
bylo by dobré dát se přímo do 
boje s nemocí samotnou?

Rakovinou společnosti, půvo-
dem všeho zla, které společnost 
ničí, je lidský egoismus a my ho 
nazýváme hřích.

Hřích je neschopnost milo-
vat druhé. A je to také neschop-
nost milovat Boha. Nejen pro-
to, že hřích uráží přímo Boha, 
ale proto, že ho uráží v lidech, 
které on miluje až do té míry, 
že se s nimi identifikuje. Hřích 
je něco jako když zraníme mat-
ku, ale nikoliv tak, že zraníme 
její osobu, ale její milované dí-
tě před jejíma očima.

Když tedy Ježíš odpouští 
hřích, nevykonává nějaký ryze 
rituální akt, něco abstraktního. 

Dává člověku schopnost, aby 
přešel od egoismu k velkoduš-
nosti, od tvrdosti k milosrden-
ství, od lhostejnosti k solidari-
tě. V důsledku toho uschopňuje 
člověka, aby se zabýval druhými, 
bojoval proti hladu, bídě a nemo-
cem ve světě.

Když Ježíš odpouští hříchy, 
uzdravuje srdce člověka, aby se 
už nezajímal jen o sebe, a tedy 
začíná uzdravovat a přetvářet ce-
lou osobu, počínaje tímto hříš-
níkem, kterému bylo odpuště-
no, celou společnost, a tedy při-
pravovat nový svět, který nám 
nabízí.

Ježíšovo odpuštění znovu re-
habilituje člověka v jeho původ-
ní důstojnosti Božího syna, dů-

stojnosti, kterou hříchem člověk 
ztratil a narušil tak svou přiro-
zenost a své sklony.

Také dnes chce Ježíš odpouš-
tět hříchy všem lidem; nemůže to 
však dělat u těch, kteří nechtějí, 
kteří mu to nedovolují.

Odpuštění hříchů tak není 
nějaký magický čin, ale božský 
dar, který rehabilituje člověka 
v jeho integritě osoby milované 
Bohem a schopné plně milovat. 
Jeho odpuštění je nadpřiroze-
nou silou, která překračuje naši 
prostou touhu po dobru, proto-
že nás činí takovými, jakými nás 
chce mít Bůh: schopnými milo-
vat jej a bližní.

Když žádáme od Ježíše od-
puštění, dá nám je bez prodlení, 

jestliže naše srdce horouc-
ně a skutečně touží po 
změně našeho života. 

Svátost pokání je nut-
ným znamením, které vy-
jadřuje plnost a autentič-
nost naší proměny od ego-
ismu k velkodušnosti, od 
hříchu k jednotě s Bohem, 
od temnot ke světlu.

Antonio Rudoni
Maria Ausiliatrice 

4/2004

Ježíš odpouští hříchy
Často čteme v evangeliu, že Ježíš odpouští hříchy. K čemu 

slouží toto Ježíšovo gesto? Jaké to má důsledky? Proč Ježíš ří-
ká, že přišel, aby „odpouštěl hříchy“?

Philippe de Champagne (1602–1674), Nantes: Ježíš a Maří Magdaléna
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S velkým potěšením přichá-
zím mezi vás, abych si s vámi po-
vyprávěl o „Záři pravdy“, o ency-
klice Svatého otce, která je veli-
ce důležitá, protože pojednává 
o bloku křesťanské morálky. Bu-
deme dnes hovořit o mravním ži-
votě z globálního pohledu, ve kte-
rém září v celé své kráse, pokud je 
v souladu s Božím zákonem.

Celé pojednání vychází z pří-
běhu evangelia o setkání Ježíše 
s bohatým mládencem. Najdeme 
ho u Matouše 19,16–30.

Tři otázky, po kterých násle-
dují tři odpovědi:

První otázka: Mistře dobrý, 
co mám dělat, abych dostal ži-
vot věčný?

Druhá otázka: To všechno 
jsem zachovával. Co mi ještě 
schází?

Třetí otázka: Odešel smutný 
a apoštolové se ptají: Kdo se mů-
že spasit?

Je tu jedna úvodní premisa: 
„Mistře dobrý“, na kterou Ježíš 
reaguje: „Nikdo není dobrý kro-
mě Boha.“ Neodmítá titul „Mis-
tře dobrý“, dokonce tím, že říká, 
že dobrý je jedině Bůh, chápe ho 
jako uznání svého božství.

Také Desatero má důležitou 
premisu: „Já jsem Hospodin, tvůj 
Bůh“, od něhož závisí různá při-
kázání. Jen když uznáme Boha 
jako pravého Boha, přijímáme 
vážně všechno to, co je obsaže-
no v deseti přikázáních.

„Co mám dělat, abych se za-
chránil?“ ptá se mládenec. To je 
problém, kterému se nikdo ne-
může vyhnout. Odpověď na něj 
může dát jedině Bůh. On chce 
spásu všech lidí, proto vepsal 
svůj zákon do každého správné-
ho svědomí všech národů, i ná-
rodů nekřesťanských a pohan-
ských, tak, aby se všichni moh-
li spasit.

Ale lidé se často obracejí ji-
nam, obracejí se k ďáblu, jak to 

udělali již prarodiče. A ďábel se 
umí velice dovedně kamuflovat 
nejrůznějším způsobem. Obra-
cejí se k sobě samým a pozve-
dají se tak na absolutní arbitry 
dobra a zla a neberou přitom 
ohled na naši přirozenost zra-
něnou dědičným hříchem. Ob-
racejí se na svět, aniž by mysleli 
na to, co řekl sv. Jan, že všech-
no, co je ve světě, je žádostivost 
těla, žádostivost očí a pýcha ži-
vota: nečistota, pachtění za bo-
hatstvím, za úspěchem, pýcha, 
lakomství, závist, úspěch za kaž-
dou cenu.

„Buďte svatí jako váš nebeský 
Otec, buďte milosrdní jako váš 
nebeský Otec.“ – „Já jsem vzor, 
dal jsem vám příklad, jak jsem 
udělal já, dělejte i vy.“

První otázka: Co mám dělat, 
abych měl život věčný? První od-
pověď: Chceš-li vstoupit do ži-
vota, zachovávej přikázání. Při-
kázání pocházejí od Boha, ne-
vynalezla je Církev!

Připomeňme si společně De-
satero přikázání:

První: Já jsem Hospodin, tvůj 
Bůh, nebudeš mít jiného Boha 
kromě mne.

Druhé: Nevezmeš jméno Bo-
ží nadarmo.

Třetí: Pomni, abys den svá-
teční světil.

Čtvrté: Cti svého otce a svou 
matku.

Páté: Nezabiješ.
Šesté: Nesesmilníš.
Sedmé: Nepokradeš.
Osmé: Nepromluvíš křivého 

svědectví.
Deváté: Nepožádáš cizí že-

nu.
Desáté: Nepožádáš cizí ma-

jetek.
Z Desatera vzešel Starý zá-

kon se slibem trvalé země k byd-
lení. S deseti přikázáními zdoko-
nalenými Ježíšem přikázáním 
lásky je spojen slib nebe. Nesli-

buje již jen zemi zde na světě, ale 
je to slib ráje, nebe. Desatero se 
bere extrémně vážně.

Bůh je dobrý Otec, který nás 
nesmírně miluje a říká, jako ta-
tínek říká dítěti: „Nedotýkej se 
těch drátů, prochází jimi proud 
o vysokém napětí, mohl by tě 
usmrtit!“ Je to zákaz, který po-
rušuje svobodu dítěte? Ne. Upo-
zorňuje ho na nebezpečí. Tak je 
tomu i s přikázáními, které nám 
Bůh dává. Ježíš vypočítává při-
kázání lásky a doplňuje je: „Mi-
luj bližního jako sám sebe“; pak 
na konec své služby řekne: „No-
vé přikázání vám dávám, abyste 
se milovali, jako já jsem miloval 
vás.“ Není zde už metr na mě-
ření: jako miluješ sám sebe, ja-
ko miluje Bůh. „Pouze kdo mi-
luje bližního, kterého vidí, milu-
je také Boha, kterého nevidí,“ 
říká nám apoštol Jan. Budeme 
souzeni podle lásky.

Bohužel mnozí mají takové 
krédo: „Věřím v Boha, ale nejsem 
praktikující.“ Sami jste to jistě již 
slyšeli. Ale co říká evangelium? 
„Ne ten, kdo mi říká Pane, Pa-
ne, vejde do nebeského králov-
ství, ale ten, kdo plní vůli mého 
Otce.“ Proto říkám – věřit v Bo-
ha není k ničemu, jestliže nás ta-
to víra nevede k tomu, abychom 
zachovávali jeho přikázání. Ještě 
nikdy jsem nepotkal nevěřícího 
ďábla. Všichni ďábli věří v Bo-
ha, Věří, říká Bible, „věří, a tře-
sou se hrůzou“ (Jak 2,19). Když 
se mě ptají při rozhovoru v tele-
vizi nebo v novinách: „Otče, ni-
kdy jste neměl strach z ďábla?“ 
– „Já strach z ďábla? To on má 
strach ze mne!“ A nejenom ze 
mne, ale i z vás. Byli jsme stvo-
řeni k Božímu obrazu: máme 
mít strach z ďábla? Křtem jsme 
se stali chrámem Boží Trojice: 
máme se bát ďábla? „Vzepřete se 
mu, a uteče od vás,“ říká sv. Ja-
kub (Jak 4,7).

Přejděme ke druhé otázce. 
Onen mladík říká: „Zachovával 
jsem přikázání od svého mládí. 
Co mi schází?“ A Ježíš na to: 
„Chceš-li být dokonalý, jdi, pro-
dej všechno, co máš, dej chudým 
a pak přijď a následuj mě.“ To 

je výzva pro všechny, přirozeně 
aby žili přiměřeně podle svého 
stavu. Je to zřeknutí se sebe chá-
pané v tom smyslu, abychom da-
li absolutní přednost Ježíši před 
každým jiným materiálním ohle-
dem a každým jiným lidským 
zájmem. Ježíš říká: „Kdo se ne-
zřekne všeho, co má, nemůže být 
mým učedníkem.“ Tak často ke 
mně přicházejí osoby, které ne-
potřebují exorcismus, ale potře-
bují dát průchod svému pobou-
ření pro nespravedlnost, která 
je postihla při rozdělení dědic-
tví. Nekazme si mysl kvůli ma-
teriálním věcem, ani když musí-
me snášet nespravedlnost.

Ten mládenec odešel smut-
ný… Ježíš pokračuje a i on je 
smutný: „Jak je obtížné, aby bo-
hatý došel spásy, jak je to ob-
tížné!“

Přecházím ke třetí otázce a tu 
kladou učedníci, když slyší větu: 
„Spíše projde velbloud uchem 
jehly…“ Ptají se: „Kdo se tedy 
může spasit?“ Ježíš odpovídá: 
„U lidí je to nemožné, ale u Bo-
ha není nic nemožného.“ Svět 
tak dychtí po bohatství, tak je 
vyhledává, že pokládá za blaže-
ného toho, kdo vydělává miliar-
dy. Ale tak tomu není. Blažený 
je ten, kdo plní vůli Boží, blaže-
ný je pokorný, ten, kdo má lás-
ku. „Blahoslavení chudí duchem, 
protože jejich je nebeské králov-
ství“ (Mt 5,3). Svatý Pavel nám ří-
ká, že žádostivost peněz a bohat-
ství je kořenem všeho zla. 

Zář pravdy
Katecheze P. Gabriela Amorta nad 

encyklikou Jana Pavla II. Veritatis splendor
na setkání v Colle Don Bosco 11. října 2003

P. Gabriel Amort
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Papež ve své encyklice říká: 
„Je zapotřebí, aby se dnešní člo-
věk znovu obrátil ke Kristu, aby 
dostal od něho odpověď na to, 
co je dobré a co špatné. Rozho-
dovat o dobru a zlu nepřísluší 
člověku, ale Bohu.“

Tady je velký omyl: vyzve-
dávat svobodu, až se z ní stane 
něco absolutního. Individuální 
svědomí rozhoduje neomylně 
o tom, co je dobré a co je zlé. 
Všechno je dovoleno, co se mi 
líbí. Jsem rozhodčím dobrého 
a zlého: droga, sexuální svo-
boda, určitá televizní podíva-
ná… Ale tak se postupuje proti 
svobodě, každý má svou prav-
du, která se liší od pravdy toho 
druhého. Pravá svoboda je spo-
jena s pravdou. „Budeš-li z ně-
ho jíst, zemřeš.“ To je pravda, 
kterou Bůh řekl Adamovi a Evě. 
A ďábel: „Není to pravda, že ze-
mřeš, budeš podobný Bohu: to je 
zisk!“ Jisté věci, které my jsme 
jako chlapci byli zvyklí nazývat 
„hříchy“, se nyní nazývají „zku-
šenosti“. Ještě nemáš zkušenost 
s drogou? Zdá se ti, že by ses 
měl za to stydět. Stalo se v jed-
né dívčí třídě klasického gymná-
zia: Jedna žačka řekla při zábavě 
o přestávce, že je pannou. Ko-
lem se strhl velký smích. Dnes to 
vypadá tak, jako by neřest měla 
chodit se vztyčenou hlavou a že 
ctnost by se měla stydět. Potom 
však potají přicházely za ní spo-
lužačky jedna za druhou. „Mys-
líš, že jenom ty jsi panna? Já ta-
ké,“ říkaly skrytě, šeptem, aby 
to nikdo neslyšel. Jak je krásné 
být odvážný v dobrém! Ba je 
to tak krásné, když Ježíš říká: 
„Kdo mě vyzná před lidmi, to-
ho já vyznám před svým otcem 
v nebesích.“ Rozhodovat, co je 
dobré a co zlé, nepřísluší člově-
ku, to náleží Bohu.

II. vatikánský koncil říká jas-
ně: „Nejvyšší normou lidského 
života je Boží zákon, věčný (ne-
měnný), objektivní (nezávisí na 
náladě osob), všeobecný; člověk 
odhaluje v nitru svého svědomí 
Zákon, který si nedal sám, ale 
který musí poslouchat.“ Boží 
zákon a lidská svoboda nejsou 

v protikladu. Kde se setkávají? 
V pravdě.

Svatý Augustin říká: „Nemů-
že existovat láska, která je v roz-
poru s pravdou.“ Z toho vyplý-
vá také zásluha a hřích. Hříchu 
se dopouštíš, když jednáš pro-
ti Božímu zákonu, zásluhu zís-
káváš, když ho zachováváš. Na 
tom závisí odměna a odsouze-
ní. Pro toho, kdo Boží zákon za-
choval: „Pojďte požehnaní…“; 
pro toho, kdo porušoval Boží 
zákon: „Odejděte zlořečení do 
ohně věčného.“ Svatý Pavel má 
doporučení, které byste si mě-
li často připomínat: „Ani smil-
níci, ani modláři, ani cizoložní-
ci, ani zhýralci, ani lidé zvráce-
ní, ani zloději, ani lakomci, ani 
opilci, ani utrhači, ani lupiči ne-
budou mít v Božím království 
účast“ (1 Kor 9,6–10).

Druhý omyl – individuálně 
vyhodnocované okolnosti mo-
hou osvobodit od obecného zá-
kona. Hleďte, vždy se najdou 
výmluvy, pokud si myslíme, že 
jsou tu okolnosti, které mohu 
hodnotit podle svého: „Já jsem 
proti potratu, ale situace, ve kte-
ré se nachází moje žena, při je-
jím zdravotním stavu není ji-
né řešení než…“ „Já jsem pro-
ti rozvodu, ovšem můj případ 
je něco zvláštního, ustavičné 
hádky, když absolutně nejsme 
schopni se shodnout…“ Vidíte, 
jak hledáme omluvy, vytváříme 
je, abychom mohli porušit Boží 
zákon. Jste manželé, a nemůže-
te se shodnout? Hledejte všech-
ny možné způsoby, a když se vy-
nasnažíte oba dva, jistě ten způ-
sob najdete.

Pokud jste upřímní, dialog 
člověka se sebou samým je tento: 

„Jak se mám zachovat v tomto 
obtížném případě? Co je ve sho-
dě s Božím zákonem? Co chce 
Bůh, abych udělal v této situa-
ci?“ To je dialog s Bohem. Zá-
kony, které Bůh vepsal do srdce 
člověka, pokud lidské srdce ne-
zbloudilo, jsou jasné a zřetelné: 
praktický soud má být ve shodě 
s pravdou. Kdo má správné svě-
domí, postupuje vpřed.

Jak se svědomí deformuje? 
Například hříšným návykem. 
Nemám strach o toho, kdo zhře-
šil, mám strach o toho, kdo opa-
kovaně upadá do hříchu; bojím 
se o toho, kdo ospravedlňuje 
hřích: tady už se nedá nic dě-
lat. Předsudky okolí, špatné pří-
klady mohou zatemnit vědomí: 
„Všichni to dělají…“ Jen ten, kdo 
je spravedlivý a hledá pravdu, ne-
dá si svědomí deformovat vášně-
mi, okolím, ďáblem. Jak si mo-
hu utvořit správné svědomí, ja-
kým způsobem mohu opravdu 
správě pochopit, co je dobré a co 
je zlé v životních okolnostech, 
ve kterých se nacházím? Velká 
pomoc je Boží slovo a učitelský 
úřad Církve. 

Jsou zde dva důležité výroky 
svatého Pavla, který byl pěvcem 
svobody. První je v listu Říma-
nům 12,2: „Nepřizpůsobujte se 
tomuto světu.“ Je to obtížné, pro-
tože když žijeme ve styku s dru-
hými, mluvíme s druhými, snad-
no se jim staneme podobnými 
i v tom, v čem se mýlí. Křesťan 
musí mít odvahu, aby říkal a dě-
lal i to, co druzí neříkají a ne-
dělají. Druhá věta, kterou bych 
vám chtěl vštípit do paměti, je 
v listu ke Galatským 5,13: „Bra-
tři, vy jste povoláni ke svobodě. 
Ta svoboda však nesmí být zá-

minkou, abyste se vraceli k pro-
sazování sebe.“ Svatý Pavel má 
v tomto směru velmi jasné poj-
my. Buďto žijeme podle ducha, 
nebo podle těla. Budeš-li žít po-
dle těla, zemřeš, budeš-li žít po-
dle ducha, budeš mít život věč-
ný... Kdo zasévá v těle, z těla bu-
de sklízet záhubu. Ještě jednou 
svatý Pavel: Kdo zasévá v du-
chu, z ducha bude sklízet život 
věčný. Připomeňme si žalm 18: 
„Hospodinův zákon je dokona-
lý, občerstvuje duši, Hospodinův 
příkaz je spolehlivý, nezkušené-
mu dává moudrost. Hospodino-
vy předpisy jsou správné, půso-
bí radost srdci.“

Třetí omyl se týká hříchů těž-
kých a lehkých. Z Bible a učení 
Církve víme, že jeden jediný sku-
tek, když se jedná o přestoupe-
ní Božího zákona v závažné vě-
ci, v úplném vědomí a úplném 
souhlasu, jedná se o hřích těž-
ký. To je hřích, který způsobuje 
smrt duše, ztrátu posvěcující mi-
losti, znemožňuje nám přijímat 
Eucharistii, dokud nepřistoupí-
me ke svaté zpovědi. Bible nám 
představuje klasické příklady: 
Saul, David, Achab, kteří se do-
pouštějí zlého skutku: je to smr-
telný hřích. Bible říká, že každý 
bude souzen podle svých skut-
ků, nikoliv podle svých nápadů. 
V Bibli je Boží slovo.

Kéž se nestává to, co říkal 
v jednom svém kázání otec Tar-
dif: „Znám lidi, kteří si najdou 
každý den čas, aby si přečet-
li noviny, ale za celý svůj život 
si nenašli čas, aby si četli Pís-
mo svaté.“

Čtvrtý omyl – na omluvu zla 
nestačí dobrý úmysl. Žádný špat-
ný skutek není možno ospravedl-
nit dobrým cílem: „Kradu, abych 
podaroval chudé.“ Nikoliv, sy-
náčku, když kradeš, jednáš pro-
ti sedmému přikázání. Dnes je 
tolik hříchů proti životu: potra-
ty, eutanazie, sebevraždy, geno-
cida, svévolné věznění, otroctví, 
prostituce…

Jestliže nějaký skutek je ze 
své podstaty zlý, nemůže ho 
ospravedlnit žádný dobrý úmy-
sl ani zvláštní okolnosti.Mše sv. v Colle Don Bosco 11. října 2003



24/200410

Pátý omyl: „Věřím svým způ-
sobem.“ Mnoho lidí myslí a žije, 
jako by Bůh neexistoval, a dělají 
sami ze sebe absolutní rozhodčí 
toho, co je dobré a co zlé. „Mně 
se to jeví jako dobré, mně se to 
zdá zlé.“ Tobě? A co Bůh? Víra 
má mravně objektivní obsah, 
proti kterému se nikdo nemůže 
stavět. „Z toho poznáme, že jsme 
poznali Boha: když zachovává-
me jeho přikázání“ (1 Jan 2,3). 
Co pomůže člověku, kdyby zís-
kal celý svět, ale ztratil svou du-
ši? Jakou náhradu dá člověk za 
svou duši? Ten, kdo mluví a žije 
a dělá se sám rozhodčím ve vě-
ci dobra a zla, jedná proti prav-
dě. Pravda je objektivní, nikoliv 
subjektivní.

Šestý omyl: Církev je nesná-
šenlivá, nemá soucit ani pocho-
pení. Aby bylo jasno – Církev ne-
ní ani autorem, ani arbitrem Bo-
žích zákonů, je jejich služebnicí. 
Ona je služebnicí Božích zákonů 
a hlásá je pro spásu lidí.

Ve věci mravních zákonů, kte-
ré zakazují to, co je zlé, neexistu-
jí pro nikoho výjimky ani privi-
legia. Jen Bůh, nejvyšší Dobro, 
je normou mravnosti a Církev 
nesleduje tvrdost, ale spásu: ne-
ustupovat hříchu není tvrdost, 
ale je to záchrana.

„Kdo z vás je bez hříchu, ať 
první hodí kamenem… Ženo, 
nikdo tě neodsoudil?“ „Nikdo.“ 
„Ani já tě neodsoudím, jdi a už 
nehřeš“ (Jan 8,1–11). Církev nás 
učí spáse, následuje příklad mi-
losrdného Ježíše a využívá moci, 
které od něho získala, vůči těm, 
kteří se provinili zlem, ale je pl-
ná milosrdenství vůči osobám. 
Je vždy připravena odpustit, jest-
liže je zde lítost, vždy ochotná 
udělit rozhřešení, když je zde 
rozhodnutí již nehřešit. Pyšný 
člověk by se chtěl ospravedlnit 
sám podle svého nápadu. Tolik 
osob vzdálených od svátostí ří-
ká: „Já se vyzpovídám Bohu, já si 
to s ním vyřizuji sám.“ A co říká 
Bůh? „Komu odpustíte hříchy, 
tomu jsou odpuštěny, komu je 
neodpustíte, odpuštěny nejsou“ 
(Jan 20,23). Když veřejná moc 
chybuje tím, že schvaluje záko-

ny, které jsou proti zákonu Boží-
mu, postupuje proti pravdě a ty-
to zákony nezavazují. Velikost 
člověka je v jeho svobodě, nej-
větší sláva jeho je v tom ,,že uží-
vá své svobody, aby jednal podle 
pravdy, když zachovává Boží zá-
kon“. Tridentský koncil učí, že 
Boží milost jednou přijatá mů-
že být ztracena, ale pouze nevěr-
ností, kterou se ztrácí sama víra, 
a také jakýmkoliv smrtelným hří-
chem. Svatý Pavel nám připomí-
ná: „My všichni se přece musíme 
objevit před Kristovým soudem, 
aby každý dostal odplatu za to, 
co za života dělal dobrého nebo 
špatného“ (2 Kor 5,10).

Člověk musí zachovávat 
mravní zákon i za cenu, že ho 
to bude stát život. Učí nás to 
Marie Gorettiová, ani ne dva-
náctileté dítě, která měla v srd-
ci Boží zákon: „Nedělej to, je to 
hřích. Když to uděláš, půjdeš do 
pekla!“ To jsou slova, která opa-
kovala, když na ni dorážel člo-
věk, který ji chtěl znásilnit. Jistě, 
harmonie mezi svobodou a prav-
dou může někdy vyžadovat ne-

obvyklé oběti. Může žádat do-
konce mučednictví. Myslím na 
mučedníky prvních století i na 
svaté dnešní doby. Ale normál-
ně se jedná o vnitřní boj. Svatý 
Pavel to vyjadřuje přímo jízlivě: 
„Nedělám dobro, které chci, ale 
zlo, které nechci. Kdo mě vysvo-
bodí z tohoto hříšného těla? Mi-
lost Ježíše Krista“ (Řím 7,15.25). 
Ježíš říká jasně: Nestačí naše sí-
ly, ani když se vyhýbáme příleži-
tosti, neumíme se vyhnout zlu: 
potřebujeme Boží milost.

Když vezmeme 6. přikázání, 
pole je velice široké. Podívejte se 
na nemravnost, ve které žijeme. 
Podívejte se na lidskou vynalé-
zavost, jak užívat zla. Když byla 
vynalezena televize, otec Pio se 
rozhněval, a když mu řekli: „Ale 
otče, to je úžasný vynález!“ od-
pověděl: „To se ví, je to úžasný 
vynález, ale uvidíte, co se z něho 
stane: zkáza mladých i starých, 
kněží, sester, bratří…“

Vzpomeňme si na Ježíšo-
vu modlitbu v zahradě: „Bděte 
a modlete se, abyste neupadli 
do pokušení!“ Je třeba bdělosti, 

útěk před příležitostí, ale je po-
třebná také Boží milost, a tu zís-
káme modlitbou. Nejsou-li zde 
obě podmínky, je nemožné setr-
vat v Boží milosti. Již od dědič-
ného hříchu se člověk bouří proti 
Bohu a chtěl by jednat po dle své 
vlastní hlavy; tím upadl do léč-
ky, kterou mu připravil pokuši-
tel. Bible říká: „Bůh nikomu ne-
dovolil hřešit“(Sir 15,20). A Je-
žíš opakuje: „Mé jho je sladké 
a mé břemeno lehké“(Mt 11,30). 
Hle, spravedlivý září božským 
světlem, když svou svobodou 
volí pravdu. „Volte vždy prav-
du a vaše svoboda bude zářící 
a slavná.“

Matka milosrdenství Maria, 
která nás přijala za své děti, je 
uchvacujícím znamením mravní-
ho života. Jednoho dne během 
exorcismu jsem se zeptal ďáb-
la: „Proč máš větší strach, když 
jmenuji Marii, než když jmenu-
ji Ježíše?“ A on mi odpověděl. 
„Protože On je nejvyšší Pán! Já 
jsem nejvíce pokořen, když mě 
poráží lidská bytost.“ Proto jsem 
se ho zeptal: „Jaké jsou Mariiny 
vlastnosti, které tě nejvíce trýz-
ní a nejvíce pokořují?“ „Ona je 
nejpokornější ze všech tvorů, 
a já jsem nejpyšnější; ona je ze 
všech tvorů nejčistší, a já jsem 
nejohavnější; ona je nejposluš-
nější ze všech tvorů, a já jsem 
největší odbojník.“ Nejpokorněj-
ší, nejčistší, nejposlušnější. Jin-
dy jsem se ho zeptal: „Řekni mi, 
kromě toho, že je nejpokorněj-
ší, nečistší a nejposlušnější, jaká 
je její čtvrtá vlastnost, která tě 
nejvíce pokořuje?“ Odpověděl: 
„Vždy mě poráží, není dotčena 
ani nejmenším stínem hříchu.“ 
Podívejte se, jak byl ďábel přinu-
cen, aby se stal obhájcem nejsvě-
tější Panny Marie! Maria je samo 
světlo, a přece s námi sdílí lidské 
podmínky, umí s námi cítit, umí 
pro nás získat milost, abychom 
jí byli podobní, plní božského 
světla. Následujme ji, a když ji 
budeme následovat, budeme zá-
řit pravdou. Aleluja.

Z Medjugorje – Torino 115/2004 
přeložil -lš-

KRÁTKÉ ZPRÁVY
Fotbalový klub FC Valencia, který získal letos španělský mis-

trovský titul, zaplavil květinami oltář své patronky Panny Marie, 
ochránkyně bezdomovců. Na cestě do baziliky jej doprovázelo 
6000 příznivců. Kapitán klubu nesl věnec v klubových barvách 
bílé a oranžové. Slavnostní bohoslužbu celebroval arcibiskup 
A. G. Gasco spolu s klubovým kaplanem E. Llagariou. 

* * *
Na následky mučení od islámských extrémistů zemřel v Pá-

kistánu 19letý katolický student. Biskup Josef Coutts oznámil 
do Königsteinu na „Kirche in Not“: „Máme nového mučední-
ka.“ Silná víra tohoto mladého křesťana je však současně posi-
lou pro ostatní katolíky. Coutts zdůraznil, že mnoho muslimů 
akt násilí odsuzuje a vyslovuje katolíkům solidaritu.

* * *
Australský filozof Peter Singer a jeho německý kolega za-

stávají a šíří názory, že na ochranu lidských práv, a tedy i živo-
ta nemá nárok lidský jedinec jako takový, nýbrž teprve lidská 
osoba, která se musí vyznačovat určitými kvalitativními krité-
rii. Pro Singera je tedy v určitých případech přípustné usmrtit 
dítě jako nežádoucí až do věku dvou let. 

Proti tomu se ostře postavil Robert Spaemann: „Lidská prá-
va se nepropůjčují, nýbrž uznávají.“ K základnímu právu na ži-
vot patří, že je má každý jedinec bez ohledu na úsudek druhých. 
Všechno ostatní je zvůle. Počátkem lidského života je zcela ne-
sporně okamžik spojení mužského semene a ženského vajíčka. 
Středověká představa, že duše se spojuje s tělem teprve po čty-
řiceti dnech, je z vědeckého hlediska neudržitelná.
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V časopise Nova et vetera jste 
již v roce 1969 uvedl, že pojem ná-
boženství jako instrumentum reg-
ni (nástroj k panování) je druhou 
stranou mince náboženství jako 
opium lidstva.

COTTIER: Maurras byl za-
kladatelem hnutí Action françai-
se. Byl to pozitivista. Hodnotil 
katolicismus jako „náboženství 
Francouzů“. Co ho zajímalo, 
byla francouzská říše, nikoliv 
katolicismus a také ne Církev. 
To je postoj, který nacházíme 

již v osvícenství. Voltaire posí-
lá své služebnictvo na mši. Do-
mníval se, že nábožemství je 
užitečné k tomu, aby udržovalo 
u lidu správnou náladu. To byla 
také představa Maurrasse, ale ta-
ké Mussoliniho, který Maurrase 
četl. Ale Bůh sám je přitom vy-
řazen. Kristus ho nezajímá. Ne-
smíme být naivní. Když někdo 
výslovně popírá Boha, pozná se 
to snadno. Ale když si jím někdo 
takto posluhuje, těžce ho uráží. 
A to je záludnější.

Kdy jste se seznámil s Mari-
tainem?

COTTIERE: Od roku 1949 
do roku 1952 jsem navštěvoval 
v Římě na Angeliku kurz teolo-
gie a filozofie. V té době byl Ma-
ritaine francouzským vyslancem 
u Svatého stolce. Znal jsem je-
ho díla a Journet mě seznámil 

s ním. Vzpomínám si na jednu 
večeři v Palazzo Taverna, kam 
Maritaine pozval také Garrigou-
-Lagrange.

Co byste z filozofického od-
kazu Maritainova i dnes dopo-
ručil?

COTTIERE: Jako nejužiteč-
nější se mi jeví schopnost rozli-
šovat, což je vlastní celé tomis-
tické tradici. Když se vzdáme 
rozlišování, vede to ke zmat-
kům a popírá se tak to, co vlast-
ně chceme hájit. 

Jestliže je všechno milost, 
pak už žádná milost není. Nebez-
pečí, které můžeme konstatovat 
v teologii náboženství, je jedno-
značné připisování všeho nábo-
ženského Duchu Svatému. Jsou 
jistě úctyhodné lidské nábožen-
ské hodnoty, ale to vůbec nezna-
mená, že mají nějakou spásnou 
hodnotu. Patří do jiného řádu 
než Kristova milost, která za-
chraňuje. Asi byl někde špatně 
prezentován rozdíl mezi milostí 
a přirozeností, jako by se milost 
a přirozenost překrývaly. To ni-
kdy svatý Tomáš nezastával. Mi-
lost působí uvnitř přirozenosti. 
Ale přirozenost sama má svou 
vlastní povahu.

Jakýsi „panchristismus“ se 
mi jeví málo vhodný. Teologic-
ký systém, který všechno absor-
buje v Kristu, dělá z Krista teo-
logický postulát pro uznání lid-
ských hodnot. A to nám svazuje 
ruce při vážném dialogu v oblas-
ti lidských práv. A konečně, když 
máme zato, jako by již všichni 
náleželi ke Kristu, ať už to vědí 
nebo ne, může se naše misijní 
poslání stát zbytečné.

Člověk se nerodí jako křes-
ťan. Člověk se rodí jako žid ne-
bo muslim. Křesťanem se člověk 
stane skrze křest a víru. To křes-
ťanství odzbrojuje. Je to božská 

bezbrannost, protože křesťané 
se nevyrábějí, tak jako je mož-
no produkovat příslušníky ji-
ných náboženství prostě jen tím, 
že se postaví do světa. Každé dí-
tě musí víru přijmout samo, to 
mu nikdo nesmí odejmout. Je-
ho okolí a katecheze mu mohou 
pomáhat. Ale žádná sociologic-
ká situace nemůže nahradit při-
tažlivost víry jako dar milosti, 
která umožňuje připojit osob-
ní svobodu. 

Dlouho jste se zabýval Mar-
xem. Jak jste narazil na tohoto 
filozofa z Trevíru?

COTTIERE: Moji představe-
ní mě na konci mých kněžských 
studií prosili, abych udělal dok-
torskou práci na univerzitě v Že-
nevě, kde otevřeli nový klášter. 
Mnoho mých kolegů bylo teh-
dy poblázněno komunismem. 
Dnes si už ani neumíte předsta-
vit, jak fascinujícím způsobem 
komunismus po válce působil. 
Také jsem chtěl pochopit, jaký je 
vztah mezi komunismem a ate-
ismem. Na to jsem se ve svém 
u studiu soustředil.

Marxův ateismus má své ko-
řeny v Hegelovi. Jak řekl již Karl 
Löwith, Hegelova filozofie je vý-
razná „gnostická christologie“. 
Právě tím, jak Hegel uvádí kul-
turní význam křesťanství pro po-
krok civilizace, popírá víru apoš-
tolů v Ježíše Krista. Na jeho ho-
rizontu je Kristus jen idea, jako 
zajímavý kulturní model. S histo-

rickým Ježíšem, s konkrétní po-
stavou si nechce nic začínat. To 
velice dobře vystihl Kierkegaard, 
podle mne jeden z velikánů. 

 Jako prezident historicko-
-teo logické komise jste se podí-
lel v Jubileu na prosbách o od-
puštění. Pro některé je to stále 
kontroverzní otázka.

COTTIERE: Někteří by chtě-
li tvrdit, že to bylo něco nového. 
Ale Církev si vždy byla vědoma 
svých vin. Na začátku každé mše 
se modlíme mea culpa za své hří-
chy. Ne vše, co se událo ve jménu 
Církve, byla Církev. Toto rozli-
šení a prosbu o odpuštění poklá-
dám za jeden z nejdůležitějších 
akcentů tohoto pontifikátu.

Z 30giorni – 3/2004 
přeložil -lš-

Nezbytnost rozlišování
Kardinál Georges Cootier je papežským teologem. Provádí 

již 15 let s profesionální přísností a misijní odevzdaností „ko-
rekturu a revizi“ všech papežských dokumentů a uděluje jim 
nihil obstat. Z obšírného rozhovoru, který s ním vedla revue 
30giorni vyjímáme:

Nechejte mě bydlet ve vašich srd-
cích, abych se mohl ve vás modlit, 
usmiřovat a obětovat. Co více mů-
žeme spolu udělat? V jednotě lásky 
a ve společném úsilí jsme velmoci 
lásky. Musíte mi jen důvěřovat.
Když vy jste ve mně a já ve vás, 
všechno je možné. V mém jmé-
nu vám Otec udělí všechno. Pros-
te ho. On čeká, aby vám mohl da-
rovat milosti. Já jsem je pro vás 
vydobyl. To je souhrn lásky: mo-
je Srdce. 
V mém Srdci, otevřeném na kříži, 
se noří moje lidská láska do božské-
ho Srdce Otcova, do nejintimnější-
ho společenství lásky, a bere s se-
bou také vás do této vnitřní jedno-
ty Srdcí, kterou vám chce Otec ve 
své bezmezné lásce darovat.

Sestra Františka Maria 
od Ukřižované lásky
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Matka Boží 
a Matka všech lidí

Ve třech zjeveních oznámila 
Panna Maria Kateřině Labou-
ré nadcházející revoluce, mi-
mořádná soužení a těžké do-
by pro celý svět. To je podle je-
jích prostých slov a znamení 
důvod, proč je právě nyní po-
slána od Boha k lidstvu. Jejím 
úkolem je, aby vyšla vstříc lid-
stvu se svou mateřskou láskou 
a pomocí a nabídla mu své Srd-
ce jako útočiště.

Kateřina byla tehdy novic-
kou v řádku vincentinek. V noci 
19. července 1830 ji zavedl chla-
pec v zářícím bílém šatu, které-
ho pokládala za anděla strážce, 
do kaple. Tam spatřila v chó-
rovém prostoru svatou Pannu. 
Maria slíbila nejdříve při tom-
to prvém zjevení celému kláš-
ternímu společenství ochranu 
v době revoluce.

27. listopadu téhož roku mě-
la Kateřina Labouré druhé vi-
dění: Maria stála na zeměkou-

li s hadem pod nohama. Rozta-
huje paže a drží dlaně směrem 
vzhůru. Z drahokamů na jejích 
prstech vycházejí zářící paprsky 
a padají na zemi. Panna Maria 
stojí v oválném rámci ze světla 
a kolem ní je možno číst nápis: 
„Ó Maria, bez poskvrny poča-
tá, oroduj za nás, kteří se k to-
bě utíkáme!“

Pak Kateřině připadá, jako by 
se obraz před ní otáčel, a součas-
ně vidí na rubu písmeno M, ve 
kterém stojí kříž a pod jeho ra-
meny jsou dvě srdce, Ježíšovo 
s trnovou korunou a Mariino 
probodené mečem. Kolem nich 
je věnec z dvanácti hvězd.

Maria vyslovila přání: Dej 
podle tohoto obrazu razit me-
dailky. Osoby, které je budou no-
sit, obdrží velké milosti. Milos-
tí se dostane těm, kteří budou 
mít důvěru.

 Při třetím a posledním zje-
vení v prosince 1830 opakovala 
žádost ražení medailí. R. 1832 
byl informován příslušný bis-
kup. Ten se brzy nato přesvěd-
čil o nadpřirozeném charakte-
ru těchto zjevení a dal vyrábět 
medailky. Od té doby zaplavi-
ly svět miliony a miliony těchto 
„zázračným medailek“, neboť 
v souvislosti s nimi se stalo mno-
ho zázraků.

Mariánská doba

27. července 1947 byla Kate-
řina Labouré prohlášena za sva-
tou a její dosud neporušené tělo 
je v kapli zjevení na Rue de Bac 
č. 140 v Paříži. Od té doby do-
šlo k řadě dalších zjevení Mat-
ky Boží na různých místech svě-
ta (např. La Salette 1846, Lur-
dy 1858, Ponmain 1871, Cnoc 
Mhuire v Irsku 1879, Fatima 
1917, Beauraing 1932/33 a Ba-
neux 1933 v Belgii.)

Stále jasněji poznávala Cír-
kev vnitřní souvislost těchto 
událostí. Všechna zjevení dý-
chají stejným duchem, staveb-
ně na sebe navazují a rozvíje-
jí mariánský program, který se 
stále více doplňuje. Aby vyzved-
la jejich vnitřní souvislost a spá-

Erich Maria Fink

Na nebi se ukázalo veliké 
znamení (Zj 12,1)

V průběhu církevních dějin zažili jednotliví lidé Matku Boží 
zvláštním způsobem. Ale teprve od roku 1830 existuje fenomén, 
že Maria se ukazuje ve zjeveních a sděluje vizionářům poselství, 
která jsou určena celému lidstvu. R. 1830 se stalo poprvé, že 
Maria dala spolu s poselstvím Církvi také „klíč“ k pochopení 
počínajících mariánských zjevení.

vraždou Nejvyššího a Nejsvětější-
ho. V rámci sporů o film Umuče-
ní Krista řekl jeden biskup, že dá-
vá před touto podívanou přednost 
Bachovým Pašijím. Poslech tako-
vé hudby jistě přináší duchovní 
uspokojení, ale vystihuje skuteč-
nost? V jednom válečném filmu 
byla scéna, jak si německý důstoj-
ník po masakru pouští v bytě obětí 
gramofonovou desku s Beethove-
novou hudbou. Místo opravdových 
citů, které vyplývají ze skutečnosti 
a mají nás mobilizovat k správné-
mu jednání, máme také vypraco-
vaná, do citů zabalená klišé, která 
nám přinášejí uspokojení, ale k ni-
čemu nás nemobilizují.

Pravé náboženství není náplast 
na bolesti, vonná zahrada, nouzo-
vý únik ani výlet do říše snů, ale ře-
šení existenciálních otázek a vzta-
hů Bůh – člověk. Do tohoto vztahu 
se vkradla díky ďáblově proradnos-
ti a lidské pýše ta nejneslýchaněj-
ší, nejstrašnější a nejúděsnější ze 
všech skutečností, a tou je hřích – 
vzpoura „ničeho“ proti „Všemu“. 
Jak si představit vzpouru proti Bo-
hu? To je např. takové zacházení 
s Nejvyšším a Nejdobrotivějším, 
jak to (spíše jen) naznačují kata-
né ve filmu Umučení. Že na nic 
takového při hříchu nemyslíme? 
Nejde o to, co si připouštíme, ale 
co skutečně působíme. Adam také 
nemyslel na to, že uvrhl do otroc-
tví celé tvorstvo a odsoudil Boha 
na smrt, že má svým způsobem na 
svědomí všechny hříchy, které bu-
dou následovat. Cos to učinil? hrozí 
se Bůh opakovaně po hříchu. Při 

slovu hřích by nám měly nejen vy-
hrknout slzy do očí, ale také bě-
hat mráz po zádech. Okolnost, že 
už mnoho a mnoho let nám nikdo 
nestaví řádně před oči tyto nejzá-
važnější skutečnosti, tak to dělal 
kdysi svatý Antonín, neznamená, 
že ztratily na závažnosti. Schova-
li jsme se za svá slovíčka a citová 
klišé a vybrali jsme si z pravd ví-
ry to, z čeho se dá poskládat do-
stačující uspokojení. Náboženství 
jako kamufláž, kultura přistřižená 
na míru a gumové desatero. Zce-
la nám uniká, že si přitom osobu-
jeme práva, která nám nepřísluší, 
a Toho, který je jediným Pánem, 
ve skutečnosti bezostyšně odstr-
kujeme stranou. 

Křesťanství se stalo pro mno-
ho lidí vágní mělčinou. Protože 
jim nic neříká ani jim nepřináší 
patřičné lapidární odpovědi, hle-
dají pomoc u esoteriky. Co nám 
zbylo ze svatého Antonína, který 
byl „kladivem na bludaře“? Slad-
ká barvotisková legenda pro lido-
vou zbožnost a patron těch, kteří 
hledají, co ztratili. Nuže, ztratili 
jsme něco velice důležitého: od-
vahu nazývat věci správným jmé-
nem a po dle toho cítit, jednat a žít. 
Aby nám mohl patron hledajících 
pomoci, zbývá ještě, abychom tu-
to odvahu a také dovednost začali 
doopravdy usilovně hledat. Potře-
bujeme ne jedno, ale mnoho „kla-
div“. To je také smysl výzev k po-
kání, které se na nás valí ze všech 
stran už bezmála dvě stě let. 

-red-

EDITORIAL – pokračování ze str. 2

KRITIKA ZE STRANY BAVORSKÉHO MINISTRA VNITRA

Günter Beckstein kritizuje oficiální katolickou církev v Němec-
ku, že věnuje malou pozornost pronásledování křesťanů v muslim-
ských zemích. Křesťané na Západě by měli být obhájci svých brat-
ří. Na tiskové konferenci vyslovil názor, že křesťané jsou příliš málo 
informování o skutečných rozdílech mezi křesťanstvím a islámem. 
„Alláh není trojjediný Bůh. Vytrácení křesťanských základů a hod-
not v Evropě ohrožuje sociální životní kvalitu.“

K podobnému tématu se vyslovil i kardinál Ratzinger. „Znovu-
oživení islámu je podporováno vědomím, že islám poskytuje plat-
nou duchovní základnu pro život národů, která byla z Evropy od-
straněna. Evropa i přes svou hospodářskou potenci je odsouzena 
k zániku. Také buddhismus jako duchovní moc se obrací proti Ev-
ropě, protože ta zapřela své mravní zásady. Optimismus, že evrop-
ský prvek opět zvítězí, se namnoze jeví jako překonaný.“
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sonosný význam, nazvala obdo-
bí počínaje rokem 1830 „mari-
ánský věk“. 

Program z medailky

Zázračná medailka nepřed-
stavuje pouze počátek marián-
ského věku, ale symbolickým 
způsobem úplný program pro 
tuto novou dobu. 

Nejdříve je naznačeno posta-
vení Panny Marie v dějinách spá-
sy. Maria je bez poskvrny poča-
tá, jak to vyjadřuje modlitba na 
líci medailky. Porodila Vykupi-
tele a přinesla ho na svět. To je 
symbolicky vyjádřeno tím, že 
kříž jakožto Kristovo znamení 
je nesen skrze M, tedy Marií. 
Ale je to současně M pod kří-
žem. To připomíná okamžik, 
kdy Kristus na kříži dal Marii 
všem lidem za Matku. V průbě-
hu dějin uskutečňuje Maria své 
všeobecné mateřství. Na medaili 
je tak biblicky a symbolicky vy-
jádřeno, že stojí na zeměkouli 
jako Prostřednice všech milos-
tí, které svými paprsky rozdělu-
je na celý svět.

Zasvěcení Neposkvrněnému 
Srdci Panny Marie

Milost, že Maria byla počata 
bez hříchu, našla zvláštní výraz 
v Lurdech a ve Fatimě. Během 
16 zjevení Bernadetta „Dámu“ 
žádala třikrát, aby vyslovila své 
jméno. Po třetí Paní sepjala ruce 
a pohlédla k nebi. Pak své paže 
roztáhla, naklonila se k Berna-
dettě a s hlubokým dojetím řek-
la: „Já jsem Neposkvrněné poče-

tí!“ Čtyři roky předtím vyhlásil 
Pius IX. slavnostně dogma o ne-
poskvrněném početí. 

Ve Fatimě je tato myšlenka 
spojena se zjevením Neposkvr-
něného Srdce, které je rovněž 
zakotveno na medailce. Je tu 
představeno Mariino Srdce spo-
lu s Ježíšovým, a to tak, že trpí 
za lidstvo. Ve vnitřní souvislosti 
s tímto symbolem zve modlitba 
na medailce lidi, aby se utíkali 
k té, která je počata bez poskvr-
ny hříchu. Fatima jde o krok dá-
le a žádá zasvěcení lidstva Nepo-
skvrněnému Srdci. Tato prosba 
tvoří vůbec jádro celého fatim-
ského poselství.

„Žena Zjevení“

Rozhodující je, že symbolic-
kou řečí medailky se Maria iden-
tifikuje s „Ženou“, o které ho-
voří Zjevení svatého Jana (Zj 
12,1). Na obou stranách medail-
ky jsou poukazy na „Ženu Zjeve-
ní“. Přední strana ukazuje Marii, 
která drtí hadovu hlavu. Rub při-
náší dvanáct hvězd, které ji zdo-
bí ve Zjevení svatého Jana.

Tato základní výpověď, že 
Maria se zjevuje jako ta, jejíž po-
slání je popsáno ve Zjevení sva-
tého Jana, dává směr pro veške-
ré pochopení mariánského věku 
a významu jednotlivých zjevení. 
Všechny výpovědi se doplňují ja-
ko kameny mozaiky do celkové-
ho obrazu, když jsou zasazeny do 
tohoto biblického významu.

Velké znamení

Pavel VI. tuto základní výpo-
věď učitelsky potvrdil. K 50. vý-
ročí prvního zjevení ve Fatimě 
uveřejnil apoštolský list Signum 
magnum – Velké znamení. Nese 
datum 13. května 1967, kdy sám 
přišel do Fatimy. Již v první vě-
tě dokumentu prohlašuje: „Velké 
znamení, které viděl apoštol Jan 
na nebi, Ženu oděnou sluncem, 
liturgie katolické církve právem 
chápe jako nejsvětější Pannu, 
která se z Kristovy milosti stala 
Matkou všech lidí.“

Toto konstatování, že v Ženě 
Zjevení můžeme právem spatřo-
vat Marii, přivádí papež Pavel VI. 

do bezprostřední souvislosti se 
zjevením Matky Boží ve Fatimě. 
„Zde ji uctívají zástupy věřících 
pro její mateřskost tíhnoucí k mi-
losrdenství.“ To nebylo dříve pro 
Církev tak samozřejmé, označo-
vat Marii za „Matku všech lidí“, 
jak to zde činí Pavel VI. Spoko-
jovala se s tím, že ji vzývala jako 
Matku Spasitele. Nyní však uzná-
vá, že Maria stále viditelněji vy-
konává své všeobecné mateřství, 
jak to vyjádřil Jan ve Zjevení vel-
kým znamením.

Závazné pro život Církve

Ve Fatimě vyzvala Maria 
všechny lidi, aby se zasvětili je-
jímu Neposkvrněnému Srdci. 
Papež Pavel VI. vyslovil na kon-
ci svého dokumentu tuto výzvu 
jako oficiální prosbu Církve ad-
resovanou jednomu každému vě-
řícímu. Pozvedl tak zasvěcení ze 
soukromé roviny do roviny obec-

ně závazného života Církve. Píše: 
„Od zjevení Matky Boží uplynu-
lo pět desetiletí. V rozhlasovém 
projevu k portugalskému národu 
odevzdal 31. října 1942 Pius XII. 
Církev a celé lidstvo Matce Boží 
a jejímu Neposkvrněnému Srd-
ci. Toto zasvěcení jsme my sa-
mi obnovili 21. listopadu 1964. 
Nyní vás však prosíme, a vyzývá-
me k tomu všechny syny a dce-
ry Církve, aby se osobně zasvěti-
li Matce Církve.“ Aby zdůraznil 
závaznost tohoto zasvěcení, dále 
pokračuje: „Ctihodní bratři! Ne-
pochybujeme o tom, že své kně-
ze a vám svěřené věřící povedete 
a povzbudíte, aby následovali tu-
to výzvu. Pak budeme mít jisto-
tu, že slavná Královna nebe a ze-
mě, naše dobrotivá Matka, bude 
ustavičně chránit své duchovní 
děti. Bude z nebe ustavičně chrá-
nit celou Církev.“ 

 (dokončení)

Poselství Královny míru

Drahé děti! 
I dnes vás povzbuzuji, abyste se zasvětily 

mému Srdci a Srdci mého Syna Ježíše. Jen 
tak budete každý den víc moje a čím dál víc 
se budete navzájem povzbuzovat ke svatosti. 
Tak zavládne ve vašich srdcích radost a bu-
dete nositeli míru a lásky.

Děkuji vám, že jste přijaly mou výzvu!

Medžugorje, 25. 5. 2004

Z komentáře bratra Efraima:
Co to je „triumf Neposkvrněného Mariina Srdce“, ne-li poslední 

slovo lásky po tolika staletích, v nichž vládlo zlo? Nemůžeme pochy-
bovat o konečném vítězství, protože Bůh je Bůh a tajemství nepra-
vosti je vázáno na tajemství spásy, jediný to Boží cíl. Bůh chce spa-
sit všechny lidi, ale nemůže to učinit bez jejich svobodného souhla-
su. Sv. Panna je „Ano“ ze strany celého lidstva a ona se snaží všemi 
prostředky, kterými disponuje její mateřská něžnost, aby vtáhla své 
děti do svého „Ano“, aby je představila Bohu. Vzpurné lidstvo nao-
pak používá všechny prostředky, kterými disponuje jeho chladnáin-
teligence, pro vlastní zničení.

Triumf Neposkvrněného Srdce nastane, až dostatečný počet mu-
žů a žen bude „nastěhován“ do Mariina a Ježíšova Srdce, aby dob-
ro zvítězilo nad zlem.

To Gospino „Děkuji vám“ nám ukazuje, že i když její vítězství 
není plně zjevné, její vláda už postoupila, takže to nejhorší není jis-
té, je možno se ho vyvarovat. Kéž Mariina radost nám dá křídla 
k tomu, abychom dělali to, oč nás prosí – byli nositeli míru a lás-
ky. Tak budeme spoluvykupiteli se Spoluvykupitelkou, v radostné 
naději Příchodu.

Bratr Efraim k poselství Královny míru 25. 5. 2004
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Vystupoval jsem nahoru do 
druhého patra paláce jako vče-
ra. Opět předsíně od první po 
šestou. A zase kolem nespočetní 
černě oblečení poutníci toužeb-
ně očekávají Svatého otce. Dů-
stojníci Švýcarské gardy zde na-
hoře neměli uniformu žoldnéře 
jako vojáci na hlídce, nýbrž tma-
vě modré dvouřadové uniformy 
z doby Napoleona III., s šerpa-
mi, epoletami a půvabným kor-
dem na boku.

Čekal jsem v sále Bussolan-
ti, prohlížel si obrovské gobelí-
ny a pokoušel jsem se vyložit si 
jejich alegorická zobrazení.

Uprostřed každého koberce 
byl bělostně oděný Kristus, bílý 
jako papež, obklopený apoštoly 
nebo farizeji či lidmi v ulicích 
Jeruzaléma. Pod gobelíny u stěn 
stály v řadě židle, střídavě jed-
na s rovným opěradlem a jedna 
s opěradlem polohovým.

Potom přerušil jeden muž 
z gardy má pozorování. Byl to 
tentýž nobile, který mi už vče-
ra byl nápadný. Přesně s po-
sledním úderem zvonu vstoupil 
Svatý otec do řady audienčních 
sálů. V tutéž hodinu jako vče-
ra. Stejný zjev. Dokonce i slo-
žení záhybů bílé sutany se zdá-
lo být stejné.

Papež kráčel od jedné sku-
piny klečících k další skupině. 
Dva kroky před ním kráčel maes-
tro di camera, Callori di Vigna-
le, v rouchu preláta. Ptal se na 
jména a stav hostů audience 
a předával je tichým hlasem Je-
ho Svatosti.

Papež prošel kolem mě a po-
kračoval ze sálu do sálu. Jeho 
pohyby prozrazovaly překvapu-
jící pružnost. Pius XII. vypadal 
jako muž nestárnoucí, nepodlé-
hající času.

Sledoval jsem očima bílou po-
stavu, než zmizela v hloubi pro-
storu. Viděl jsem, jak stále zve-
dá žehnající pravici, jak se sklá-
ní nad každým klečícím, jak jeho 
rty občas promlouvají pár slov. 
Pozoroval jsem obličeje všech li-
dí, kteří k němu vzhlíželi.

To je obraz, který se denně 
opakuje, už léta, desetiletí, stale-
tí… Bylo to ještě za války, v do-
bě, kdy po mnoha tisících ně-
meckých vojáků, kteří prosili 
papeže o požehnání, proudili do 
Vatikánu také vojáci vítězných 
aliančních armád. Také oni se 
chtěli jednou setkat se Svatým 
otcem a přijmout jeho požehná-
ní. Když papež jednoho dne pro-
cházel hustě namačkanými řada-
mi klečících, byl náhle osloven 
zvoláním. Preláti jeho dopro-
vodu užasli. Stráže znervózně-
ly. Pokládalo se beztoho za ne-
bezpečné, že Svatý otec trvá na 
tom, že se bude denně vydávat 
mezi masy nekontrolovatelných 
návštěvníků, zatímco ještě v Itá-
lii zuřila válka. Ale na papeže za-
volat – to bylo proti všem pravi-
dlům a zvykům.

Pius XII. místo aby volající-
ho přeslechl, obrátil se ihned 
k němu: byl to voják v anglické 
uniformě, vtísněný do jedné ze 
zadních řad. Nebyl to už žád-
ný mladík – jeden z těch, kte-
rému se život a válka vepsaly 
do tváře.

Papež postupoval ke klečící-
mu. Ihned se rozevřela ulička. 
Pius XII. se ho anglicky tázal, 
co si přeje.

„Jsem nešťastný otec,“ ře-
kl anglický voják, „ztratil jsem 
v této válce jediného syna. Kdy-
bych tak mohl najít jistotu, že 
uvidím zase svého syna na věč-
nosti – ale kdo by mi mohl tako-
vou jistotu dát? Můj život se stal 
prázdný a beze smyslu.“ A po-
tom dodal prostě: „Prosím, po-
mozte mi!“

„Zaveďte toho muže po audi-
enci do Naší pracovny,“ přikázal 
papež užaslému okolí.

Byla to potom dlouhá, důvěr-
ná rozmluva Pia XII. s tímto pro-
stým anglickým vojákem. Když 
voják nakonec opouštěl Vatikán, 
usmíval se. Kamarádům, kteří na 
něj čekali a útočili na něj otáz-
kami, nechtěl dát žádnou odpo-
věď. Nakonec, nucen přece jen 
promluvit, řekl:

„Najdu opět svého syna. Nyní 
to vím určitě. Jsem šťastný. Ne-
stačí vám to?“

Vím, že tento muž zestárl, 
ale ještě žije v docích u Londý-
na. Tam sotva kdy zabloudí ka-
tolický duchovní. Ale to nebrá-
ní veteránovi, aby při pohledu 
na kněze projíždějícího na ko-
le, nezavolal z okna:

„Hej – já sice nejsem katolík 
– ale váš papež je velký muž – 
jen to jsem chtěl říci!“

„Pojďte!“ vytrhl mě nobile 
z mých myšlenek. „Monsigno-
re S. vás očekává.“

VIII.

Nobile mě vedl vedlejšími 
pokoji po schodech nahoru, do 
traktu protilehlé strany Dama-
sova nádvoří. Nevím, kolikero 
dveří jsem při té cestě viděl ote-
vřít a zase s tichým klapnutím 
za mnou zapadnout do zámku. 
Tento vatikánský palác je oprav-
dový labyrint. Hedvábím vytape-
tované místnosti se střídají s ho-
lými, chladnými, pravidelně kle-
nutými chodbami.

Nakonec mě cicerone zave-
dl do rozsáhlé galerie. Původně 
otevřená strana poskytuje ob-
rovským vsazeným oknem vol-
ný pohled do hloubi Damaso-
va nádvoří.

V jednom rohu galerie mě no-
bile předal muži, který tam už 
na mě čekal. Stál mezi dvěma 
polokoulemi světa, které jsou 
na této straně galerie namalo-
vány na zdi.

„Monsignore S.“ mi byl před-
staven.

„Předem chci poznamenat,“ 
řekl, „že zůstanu anonymní.“

„Díváte se tedy očima jed-
noho a odpovídáte slovy druhé-
ho?“ zeptal jsem se. Mínil jsem 
tím papeže.

„My všichni v tomto domě,“ 
odpověděl mi, „jsme údy jedno-
ho těla.“

Začali jsme se procházet po-
dél stěn galerie sem a tam. Mon-
signore S. měl při chůzi ruce za-
ložené za zády, horní část těla 
lehce nakloněnou dopředu, nad 
ostrým nosem velké brýle s kos-
těnými obrubami; ukázalo se, že 
je přesně zpraven o stavu mých 
včerejších informací. „Vy jste 
včera dostal příležitost,“ zahá-
jil rozhovor, „seznámit se s míro-
vou misí nuncia Pacelliho, která 
ho zavedla v roce 1917 do císař-
ského hlavního stanu v lázních 
Kreuznach. Slyšel jste o Beth-
mannu Hollwegovi a jeho ná-
stupci Michaelisovi. Vyznáte 
se v konkordátech s Bavorskem, 
Pruskem a Bádenskem. Dnes se 
máte dozvědět, že tyto zemské 
konkordáty byly jen předstup-
něm k říšskému konkordátu, 
o který se usilovalo od začátku, 
ale uskutečněn byl teprve v ro-
ce 1933.“

1933 – toto datum zname-
ná jedinou myšlenku: Hitler - 
Třetí říše.

Ptal jsem se, zda by Třetí ří-
še, přestože trvala jen dvanáct 
let, mohla být považována mno-
ha Němci za mnohem závažněj-
ší, než může znamenat v jejich 
očích tisíc let Vatikánu. Ústy 
Monsignora S. jsem se dozvěděl, 
že z perspektivy Svatého stolce, 
který nepočítá na léta, ale na ge-
nerace, zůstal Hitler jen epizo-
dou, i když bolestnou.

(Pokračování) 

Konstantin, princ bavorský — četba na pokračování

PAPEŽ PIUS XII. (18)

PAPEŽOVO CINGULUM
Bílé cíngulum, které měl papež na sobě v době atentátu a kte-

ré bylo potřísněno jeho krví, bude vystaveno poprvé 4. června 
v kapli Panny Marie Čenstochovské na Jasné Hoře. Zatím by-
lo podle papežova přání přechováváno v trezoru.

PAPEŽŮV VLASTNÍ ŽIVOTOPIS
18. května byl dán do prodeje v mnoha jazycích v celkovém 

nákladu 1 milionu výtisků vlastní životopis Jana Pavla II. Kni-
ha obsahuje období od roku 1958, kdy byl jmenován světícím 
biskupem v Krakově, do roku 1978, kdy se stal papežem. Kni-
ha má 200 stran.
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Liturgická čtení
Neděle 13. 6. – 11. neděle v mezidobí
1. čt.: 2 Sam 12,7–10.13
Ž 32(31),1–2.5.7.11
Odp.: srov. 5c (Odpusť, Pane, co jsem zavi-
nil hříchem.)
2. čt.: Gal 2,16.19–21
Ev.: Lk 7,36–8,3

Pondělí 14. 6. – ferie
1. čt.: 1 Král 21,1–16
Ž 5,2–3.5–6.7
Odp.: 2b (Hospodine, všimni si mého nář-
ku!)
Ev.: Mt 5,38–42

Úterý 15. 6. – nez. pam. sv. Víta
1. čt.: 1 Král 21,17–29
Ž 51(50),3–4.5–6a.11+16
Odp.: srov. 3a (Smiluj se, Pane, neboť jsme 
zhřešili.)
Ev.: Mt 5,43–48

Středa 16. 6. – ferie
1. čt.: 2 Král 2,1.6–14
Ž 31(30),20.21.24
Odp.: 25 (Vzmužte se a buďte srdnatí, všich-
ni, kdo spoléháte na Hospodina.)
Ev.: Mt 6,1–6.16–18

Čtvrtek 17. 6. – ferie
1. čt.: Sir 48,1–15
Ž 97(96),1–2.3–4.5–6.7
Odp.: 12a (Radujte se, spravedliví, v Hos-
podinu!)
Ev.: Mt 6,7–15

Pátek 18. 6. – slavnost Nejsvětějšího Srd-
ce Ježíšova
1. čt.: Ez 34,11–16
Ž 23(22),1–3a.3b–4.5.6
Odp.: 1 (Hospodin je můj pastýř, nic nepo-
strádám.)
2. čt.: Řím 5,5–11
Ev.: Lk 15,3–7

Sobota 19. 6. – památka Nep. Srdce Pan-
ny Marie
1. čt.: Iz 61,9–11
1 Sam 2,1.4–5.6–7.8abcd
Odp.: srov. 1a (Mé srdce jásá v Bohu, mém 
spasiteli.)
Ev.: Lk 2,41–51

BLATNICE POD SV. ANTONÍNKEM – program poutí
12. 6. – Domácí pouť k sv. Antonínu – mše sv. v 17 hodin.
13. 6. – Hlavní pouť – mše sv. v 8.00, 9.00 a 10.15 hodin.
27. 6. – Petropavlovská pouť – mše sv. v 8.00, 9.00 a 10.15 hodin.
29. 8. – Děkovná pouť za úrodu – mše sv. v 8.00, 9.00 a 10.15 hodin.

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO
do první modlitby dne: 13. 6. 14. 6. 15. 6. 16. 6. 17. 6. 18. 6. 19. 6.
 Antifona 1028 1044 1060 1075 1091 772 1653
 Žalm 783 783 786 783 783 783 783
Ranní chvály:
 Hymnus 1029 1045 1061 1076 1091 772 1653
 Antifony 1030 1046 1062 1076 1092 773 1123
 Žalmy 1030 1046 1062 1076 1093 813 1124
 Kr. čtení a zpěv 1033 1049 1065 1079 1095 773 1654
 Antifona k Zach. kantiku 700 1049 1391 1080 1095 774 1384
 Prosby 1033 1049 1065 1080 1095 774 1655
 Záv. modlitba 700 1050 1391 1080 1096 774 1384
Modlitba během dne:
 Hymnus 1034 1050 1066 1081 1096 1264 1127
 Antifony 1035 1051 1066 1081 1097 775 1128
 Žalmy 1035 1051 1067 1081 1097 1265 1128
 Krátké čtení 1037 1054 1069 1084 1100 775 1130
 Záv. modlitba 700 1054 1069 1084 1100 774 1131
Nešpory: SO
 Hymnus 1024 1039 1055 1071 1085 768 776 1132
 Antifony 1025 1040 1056 1071 1086 769 776 1133
 Žalmy 1025 1040 1057 1072 1087 769 776 1133
 Kr. čtení a zpěv 1027 1043 1059 1074 1089 771 778 1135
 Ant. ke kant. P. M. 669 700 1059 1391 1090 771 779 701
 Prosby 1028 1043 1059 1074 1090 771 779 1135
 Záv. modlitba 700 700 1060 1391 1090 774 774 701
 Kompletář 1238 1242 1247 1250 1254 1238 1242 1238

prorok, poznal by, kdo a jakého druhu je ta žena, kte-
rá se ho dotýká, že je to hříšnice!“ 
Ježíš mu na to řekl: „Šimone, rád bych ti něco pově-
děl.“ 
On na to: „Jen mluv, Mistře!“ 
„Jeden věřitel měl dva dlužníky. První mu byl dlužen 
pět set denárů, druhý padesát. Když neměli čím dluh 
splatit, oběma odpustil. Kdo z nich ho tedy bude mít 
více rád?“ 
Šimon mu odpověděl: „Mám za to, že ten, komu od-
pustil více.“ Řekl mu: „Správně jsi usoudil.“ Obrá-
til se k ženě a řekl Šimonovi: „Vidíš tuto ženu? Vešel 
jsem do tvého domu. Vodu na umytí nohou jsi mi ne-
dal, ona však mi nohy skropila slzami a utřela svými 
vlasy. Nepolíbils mě na pozdrav, ona však od té chví-
le, co jsem vešel, mi nepřestala líbat nohy. Nepoma-
zals mi olejem hlavu, ona však mi drahocenným ole-
jem pomazala nohy. Proto ti říkám: Muselo jí být od-
puštěno mnoho hříchů, když mně nyní prokazuje tolik 
lásky. Komu se odpouští málo, málo miluje.“ Jí pak ře-
kl: „Jsou ti odpuštěny hříchy.“ 
Ostatní hosté si začali sami u sebe říkat: „Kdo je to, 
že i hříchy odpouští?“ 
On však řekl ženě: „Tvá víra tě spasila. Jdi v pokoji!“ 
Potom chodil od města k městu, od vesnice k vesnici 
a kázal a hlásal radostnou zvěst o Božím království. By-
lo s ním dvanáct (apoštolů) a některé ženy, které by-
ly uzdraveny od zlých duchů a nemocí: Marie, zvaná 
Magdalská, z které vyšlo sedm zlých duchů, dále Jana, 
manželka Herodova správce Chuzy, Zuzana a mnoho 
jiných, které se o ně staraly ze svého majetku.

LITURGICKÁ ČTENÍ – pokračování ze str. 3

ŘÍMSKOKATOLICKÁ FARNOST SÁZAVA – JUBILEJNÍ SVATOPROKOP-
SKÁ POUŤ NA SÁZAVĚ - 800 LET OD SVATOŘEČENÍ SV. PROKOPA

Sobota 3. července: 10.00 hod. – mše sv. – kněžská pouť  18.00 hod. 
– večerní chvály byzantsko-slov. obřadu  Celonoční adorace v kryp-
tě kostela (21.00 – 6.00).
Neděle 4. července: 8.30 hod. – mše sv. kolínského vikariátu  10.00 hod. 
– slavná mše sv., celebruje kardinál Miloslav Vlk, arcibiskup pražský.

Život je křížová cesta, ale vyplatí se jít po ní s radostným 
srdcem. Kříže jsou Ženichovy klenoty, a ty si nedám vzít. 
Miluji své utrpení. Trpím jen tehdy, když netrpím.

 Otec Pio

Ty, kdo neseš odpovědnost za duše, pokoušej se o to s lás-
kou, s množstvím lásky, z celé své lásky; vyčerpej svou 
lásku, a jestli to nic nepomáhá, pak je to vážné, proto-
že Ježíš, který je naším vzorem, nás tomu učil tím, že 
stvořil nebe, ale také peklo.

 Otec Pio
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Pius XII.: HUMANI GENERIS
Pracovní překlad encykliky, pojednávající o ně-

kterých falešných názorech, které podkopávají zá-
klady katolické nauky. S citacemi a odkazy na tuto 
encykliku se setkáváme jak v dokumentech II. vati-
kánského koncilu (Optatam totius, Gravissimus edu-
cationis, Dei Verbum), tak v učení papeže Pavla VI. (Mysterium fi-
dei, Lumen Ecclesiae), tak v Katechismu katolické církve. Papež 
Jan Pavel II. ji připomíná v encyklice Veritatis splendor a v ency-
klice Fides et ratio se k ní vrací s neobvyklou vážností. Znamená 
to, že Humani generis je aktuální i dnes, ačkoliv datum jejího vy-
dání je 12. srpna 1950.

Matice cyrilometodějská s. r. o., 
brož., A5, 24 stran, 29 Kč (cena je dotována)

Dr. Ladislav Hosák: 
HISTORICKÝ MÍSTOPIS ZEMĚ MORAVSKOSLEZSKÉ

Reprint 1. vydání z roku 1938, vydaného Společností přátel 
starožitností čsl. v Praze. Místopis je zpracován podle principu 
teritoriálního, Dr. Hosák za základní jednotku zvolil kraj, v rám-
ci kraje postupoval podle panství a statků atd. Orientaci v textu 
usnadňuje rejstřík místních jmen.

Academia, kož. vaz., zúž. B5, 1146 stran, 590 Kč

Doc. Dr. Pavol Černý: 
EVANGELIÁŘ ZÁBRDOVICKÝ 
A SVATOVÍTSKÁ APOKALYPSA

Publikace zkoumá dva iluminované rukopi-
sy z 11. století, které patří v českých sbírkách 
k nejcennějším. Zjišťuje jejich původ v Bavor-
sku, odkud se krátce po svém vzniku dostaly 
do přemyslovských Čech. Toto syntetické me-
zioborové dílo představuje vůbec první monografii věnovanou 
zmíněným rukopisům, obsahuje také barevný a černobílý foto-
grafický materiál.

Academia, váz., přebal, zúž. B5, 
380 stran, 295 Kč

Adelgunde Mertensacker: 
VEDEN DÉMONY 
(Mohamed dle úsudku svých současníků)

Tento spis je výsledkem dlouholetých studií islámu. Hájí sva-
tost křesťanské víry. Zprávy a citáty jsou převzaty výlučně ze zdro-
jů, které jsou islámskými učenci uznávány jako pravé. Je to pře-
devším Korán a z tradičního podání Mohamedo-
va života a slov – sbírek hadith, jež muslimové 
považují za stejně závazné jako Korán. Také dal-
ší vybraná literatura je uznávána islámskými od-
borníky i teology.

Brož., A5, 60 stran, 59 Kč
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